

El conflicto balcánico

Los heridos en la guerra

Lo que dice un médico.
PARIS. Ha regresado de los Balcanes el profesor Le Fort, de la Facultad de Medicina de Lila.

Había ido al teatro de la guerra para estudiar las cuestiones relacionadas con los efectos mortíferos de las armas modernas.

Ayer, dando cuenta de sus estudios ante la Asamblea de la Unión Federativa de médicos militares retirados, ha dicho:

«Los turcos y sus aliados han luchado utilizando armas novísimas.

Desde 1870, no ha habido otra guerra tan sangrienta como la actual.

Ni los serbios ni los búlgaros me dejaron que fuera a las vanguardias y debí limitarme a hacer informaciones después de las grandes batallas, cuando los heridos habían sido ya enviados a retaguardia.

Serbios y búlgaros, siguiendo las enseñanzas de la guerra de la Manchuria, se apresuraban a enviar lejos de sus campamentos el mayor número posible de heridos, después de cada acción.

El número de muertos ha sido muy considerable, más que en ninguna guerra anterior.

Los progresos de la balística, el empleo de ametralladoras y cañones de tiro rápido repercuten en los campos de batalla de un modo desastroso.

Las antiguas proporciones entre muertos y heridos desaparecen.

Mueren en el acto ó a las pocas horas, muchos más soldados, oficiales y jefes que antes.

En la batalla de Lule Burgas, que duró cuatro días con sus noches, el 43 por 100 del ejército búlgaro quedó fuera de combate.

Hay que decir también que al 52 por 100 del ejército otomano ocurrió lo propio.

Y en esas terribles cifras, los muertos durante la lucha, ó poco después de ella, figuran en una proporción alarmante.

Si la mortalidad en los campos de batalla aumenta, en cambio los heridos que no mueren durante el transporte a la retaguardia tienen grandes probabilidades de curarse.

Las heridas sanan de un modo notable por lo rápido.

La tinción de yodo y el vendaje en seco, unidos a la abstención de todo sondaje en las lesiones, hacen maravillas. Además, los serbios y búlgaros tienen una resistencia que los occidentales no pueden igualar por más que hagan.

Los ejércitos, marchando y peleando, y acampando sobre el barro y bajo la lluvia y la nieve, no facilitaban apenas contingente de enfermos.

Decididamente esas razas balcánicas son dignas de admiración.»

Turquía no cede.

LONDRES. Sir Grey y los embajadores conferenciaron ayer.

Ningún resultado práctico obtuvieron estas conferencias.

Se sabe que Turquía ha comunicado ya que, aunque reciba una nota redactada por las grandes Potencias aconsejándole que ceda Andrinópolis y las islas, no obedecerá.

Ha hecho saber también que, así se le den todos cuantos consejos quieran, no cederá de ningún modo en ninguno de los dos expresados extremos.

No ha habido «ultimatum.»

LONDRES. El ministro rumano del Interior ha manifestado que no es exacta la noticia de que Rumania haya enviado un «ultimatum» a Bulgaria.

De haberlo hecho, él no hubiera tenido interés en ocultarlo.

Ha manifestado también que son injustas las acusaciones que se le han lanzado de haber ido a Londres a turbar la buena marcha de las negociaciones, y a complicar el conflicto.

«Yo he venido aquí—ha dicho—cuando ya Turquía había declarado insistentemente que no cedía Andrinópolis ni las islas.

Ha terminado asegurando que ignora en absoluto el criterio que las Potencias tienen en la cuestión

Situación embrollada.

La situación, lejos de ir aclarándose, parece que se embrolla más cada vez.

Austria tiene con Rumania un tratado de alianza ofensiva y defensiva.

Por esta causa Rumania parece dispuesta a ocupar determinado territorio, pues Austria entonces intervendría.

Los serbios, en caso de un ataque por las armas, ayudarían a sus hermanos.

En Rusia reina también gran expectación por las amenazas de Rumania.

Rusia no permitiría que los eslavos fueran atacados, y les apoyaría con todas sus fuerzas.

Un viaje.

SAN PETERSBURGO. Ha llegado el ministro de Hacienda de Bulgaria.

Supónese que su viaje está relacionado con los conflictos actuales.

Sería un Consejo nacional.

BUCHAREST. Un miembro del Gobierno ha declarado que ni el Rey ni los ministros aceptarían en las actuales circunstancias la responsabilidad de una declaración de guerra.

Esta sería decidida por un Consejo nacional, formado por todos los ministros, personalidades y grandes propietarios.

Situación crítica.

SOFIA. La opinión general juzga que la situación rumano-búlgara es muy crítica.

El Gobierno de Bulgaria rechazaría, desde luego, toda cesión de terrenos en las costas del mar Negro.

No se espera una acción militar inmediata por parte de Rumania; pero, así y todo, se cree en la posibilidad de un grave conflicto.

La flota rusa.

VIENA. Se sabe que la flota rusa va a ser movilizada.

Iría a situarse en la entrada del Danubio.

Esto se interpreta como el primer acto que realiza Rusia en favor de los Estados balcánicos.

Doble llamamiento.

VIENA. En los círculos políticos se asegura que Alemania va a llamar inmediatamente a banderas a los reclutas de dos alistamientos.

El último esfuerzo.

LONDRES. Hoy los embajadores entregarán a Turquía la nota colectiva en que la aconsejan ceda en bien de la paz.

Mañana domingo reunirse los ministros turcos en Consejo, y el lunes entregarán a los embajadores su respuesta.

Si no fuese satisfactoria, el mismo lunes se reunirán los embajadores y se dirigirán a Turquía nuevamente, realizando así un último esfuerzo en pro de la solución del conflicto.

Rusia, decidida.

LONDRES. El Gobierno ruso está completamente decidido a intervenir, si la guerra empieza otra vez en los Balcanes.

Su flota del mar Negro se dirigirá a los Dardanelos.

Y su ejército, si fuera preciso, apoyaría a los aliados en la marcha sobre Constantinopla.

Rechid y Daneff.

LONDRES. El jefe de los plenipotenciarios turcos, Rechid pachá, ha manifestado que considera rotas las negociaciones.

Dice que es inútil reanudarlas si los aliados no hacen proposiciones nuevas, en las cuales renuncien a Andrinópolis.

Daneff, jefe de la Plenipotencia búlgara, ha manifestado que pueden los turcos marcharse de Londres cuando gusten, porque los aliados insisten en que Andrinópolis sea suya.

Lo tomarán pase lo que pase y sea como sea.

Saben que no puede resistir, por falta de víveres, y que tendrá que rendirse.

Por qué se niega.

VIENA. Según despachos llegados aquí, el Gobierno turco insiste en no ceder Andrinópolis, porque teme que el ejército se subleve.

Reina gran excitación entre la oficialidad de los ejércitos de Tchataldja, Galipoli y Constantinopla.

Sólo consentirá Kiamil en la cesión cuando vea que las Potencias intervienen de una manera activa en favor de los aliados.

¿De acuerdo?

ROMA. La Tribuna publica un despacho de Londres.

En él se dice que los embajadores han llegado ya a un acuerdo en la cuestión de las islas del Egeo.

Pero no se especifica en qué consiste dicho acuerdo.

Dice un ministro...

PARIS. Un despacho de Niza afirma que el ministro ruso de la Guerra, que se encuentra allí invernando, ha manifestado que si la guerra estalla otra vez en los Balcanes, los turcos serán derrotados nuevamente.

No hay víveres.

VIENA. En Sofía afirman que son falsos los informes de origen turco sobre la situación de Andrinópolis.

En ellos se sostiene que hay víveres en la plaza.

Las noticias búlgaras son muy otras.

Según ellas, reina el hambre, y Andrinópolis no tendrá más remedio que capitular.

El célebre cónsul.

VIENA. El célebre cónsul austriaco de Prizrend, cuyas imprudencias estuvieron a punto de provocar un conflicto entre Austria y Serbia, volverá a su cargo dentro de pocos días.

Hasta el lunes.

BERLIN. Según noticias aquí recibidas, ya no será hoy, sino el lunes, cuando los embajadores entregarán la nota colectiva a la Sublime Puerta.

¿Se irán ó no?

LONDRES. Los delegados turcos siguen diciendo que están rotas las negociaciones y que van a regresar a Constantinopla.

Unos creen que sólo se trata de una amenaza, y otros afirman que mañana probablemente se embarcará el jefe de ellos, Rechid pachá.

Entrevista.

LONDRES. El ministro de Interior de Rumania, Jonesco, ha celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros.

Dícese que se trató en ella de la cuestión de Rumania.

¿En qué quedamos?

BERLIN. Aquí se cree que mejora la situación entre Rumania y Bulgaria y se ase-

gura que Daneff ha hecho en Londres nuevas proposiciones a Jonesco.

Y, por otra parte, se ha recibido un despacho de Viena en que se afirma que el ejército rumano ha movilizad y que se dirige a la frontera búlgara.

En Berlín no reina el pesimismo.

BERLIN. En los Centros oficiales berlineses no domina el pesimismo que acusan los telegramas procedentes de Londres.

Créese que las Potencias realizarán los esfuerzos que sean necesarios cerca de los Gobiernos de Sofía y Bucarest para calmar los espíritus y evitar complicaciones, que en definitiva sólo habrían de servir para hacer el juego a Turquía.

Y se espera que esa gestión dará los buenos resultados apetecidos.

Aumenta el pesimismo.

BERLIN. A medida que se van conociendo noticias aumenta el pesimismo.

De Bucarest comunican que Rumania insiste en ir a la guerra en caso de que Bulgaria no acceda.

El ministro alemán en Bucarest ha sido encargado de suavizar asperezas.

Al objeto le han sido enviadas instrucciones de Berlín diciéndole que no se oponga a la voluntad del pueblo rumano.

En caso de que se declare la guerra se formará un Gabinete de concentración.

¿Por la fuerza?

BUCAREST. El delegado rumano en Londres telegrafía diciendo que le desespera la lentitud de las negociaciones.

Si en la próxima conferencia no le es cedida la Silistria, la tomará por la fuerza.

CETIGNE. Los turcos han sitiado a Taraboch, haciendo una salida contra los montenegrinos.

Estos, después de dejarles llegar bien, los rechazaron con gran valentía.

Las bajas en ambos Ejércitos fueron de importancia.

Horrores de la guerra.

ATENAS. Comunican de la ciudad de Corfú, en el Pireo, que los turcos y albaneses entraron a saco, destruyendo, incendiando y saqueando.

Más de treinta mujeres fueron martirizadas y degolladas luego con numerosos niños.

De otras poblaciones se reciben noticias de saques y asesinatos.

EN ALEMANIA

Palacios incendiados

En Postdam.

BERLIN. Esta mañana estalló un violento incendio en el Palacio Imperial de Postdam.

El fuego corrió por una de las alas del edificio, donde está el departamento de los ayudantes de campo del Kaiser.

Este y la Kaiserin salieron del Palacio, y desde un coche, parado, siguieron los progresos del incendio y presenciaron los esfuerzos hechos para atajarlo.

Después de cuatro horas se le logró localizar, y a media tarde estaba dominado por completo.

No han ocurrido desgracias personales; pero el edificio ha sufrido muchos daños, y se han quemado cuadros, estatuas y otros objetos de valor.

En Munich.

BERLIN. En el Palacio donde reside, en Munich, el Príncipe Regente de Baviera, Luis, se ha declarado un incendio.

Por fortuna, se acudió a tiempo y se logró dominarlo.

No ha habido desgracias personales que lamentar.

DE PRISIONES

Personal.

Le ha sido concedida prórroga de seis meses para continuar el estudio de las instituciones penitenciarias de los Estados Unidos al oficial mayor de la Dirección general de Prisiones D. Fernando Cadalso.

El jefe superior de primera clase del Cuerpo de Prisiones, D. Trifón Pacheco, ha sido destinado como inspector a la Dirección general, cesando en el cargo de director de la prisión celular de Valencia, que venía desempeñando.

A la prisión celular de Valencia se destina a D. Eduardo Méndez, director de segunda del Cuerpo, promovido a director de primera, el cual prestaba sus servicios en la prisión del Estado del Puerto de Santa María.

Y para esta última se nombra al director de segunda clase, en situación de excedencia, D. Patricio Cuesta, que tenía solicitada su vuelta al servicio.

Además se concede el pase a la indicada situación al capellán de la colonia penitenciaria del Dueso (Santofía) D. Antonio López Gil, nombrando para sustituirle al también capellán de tercera clase del Cuerpo D. Angel Lobeira Roca.

Según se nos dice, tan pronto como se reciban en el negociado de Personal los presupuestos que ha de remitir el ministerio de Hacienda, se procederá al nombramiento de los funcionarios a quienes corresponde cubrir la vacante que aun queda en la Inspección y las nuevamente producidas por la creación del penal de Almadén.

Damos las gracias a los señores ministro de Gracia y Justicia y director general de Prisiones, en nombre del Cuerpo, por haber atendido nuestra justa petición.

Un teniente general arrestado

El telefonema que ha originado el arresto por quince días del teniente general Sr. March en el castillo de Montjuich iba dirigido a un periódico republicano de la noche, de esta corte, y en él se hacían apreciaciones sobre la personalidad del Sr. Maura, calificándole de funesto y aplaudiendo la campaña de dicho periódico para impedir su vuelta al Poder.

Asimismo se censuraba en él que el señor Maura llevase al país a la guerra de Melilla, en contra de la opinión nacional y del propio Ejército.

El telefonema fué interceptado por el ministro de la Gobernación, Sr. Alba, y enterado del asunto el general Luque, se hicieron las averiguaciones y gestiones que han dado por resultado el arresto del referido teniente general.

Este parece que se encuentra enfermo, y solicitó pasar desde Montjuich al Hospital Militar de Barcelona, y el ministro de la Guerra accedió a ello, si bien pasará en el mismo concepto de arrestado.

Traslado al Hospital militar.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde ha ingresado en el Hospital militar el general March, después de haber accedido el ministro de la Guerra a que fuese trasladado desde el castillo de Montjuich.

Ha quedado instalado en una sala dispuesta especialmente para ello.

Vestía el general de paisano y con fajín.

Sólo se le ha permitido comunicar con su hija.

PORTUGAL

Programa del nuevo Gobierno

Presentación a las Cámaras.

LISBOA. El nuevo Gobierno, que preside Alfonso Costa, se ha presentado a las Cámaras.

Expuso su programa, que consiste en lo siguiente:

«El Gobierno declara que por sus procedimientos procurará granjearse la confianza del país y evitará luchas estériles, aceptando la colaboración de todos los portugueses de buena voluntad; que mejorará los servicios públicos, que seguirá en la política exterior la tradicional orientación en conformidad con la alianza inglesa y renovará los lazos de amistad con la República brasileña; que procurará con la mayor equidad equilibrar el Presupuesto y reformará la Administración pública.

Añade el programa que se mejorará la asistencia sanitaria; que completará el plan de la defensa nacional; que abreviará los trámites de los Tribunales marciales; que desarrollará las vías de comunicaciones y dotará a las colonias de la necesaria autonomía administrativa y financiera.

Termina manifestando que el Gobierno pondrá escrupulosamente en práctica la ley de cultos; pero que provocará su próxima discusión en el Parlamento, y que acepta y adopta la ley de responsabilidad ministerial.»

Las Cámaras han acogido con simpatía al nuevo Gabinete.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial de Madrid, que preside el vicepresidente, D. Agustín Asensio, trabaja sin descanso en diferentes é importantes asuntos, que en su día habrán de ser confirmados por la Diputación en pleno.

Los diputados visitantes que a dicha Comisión pertenecen, giran frecuentes visitas a los Establecimientos, y muy especialmente al Hospital Provincial, con motivo de haberse desarrollado, aunque no de modo alarmante por fortuna, la epidemia variolosa.

—En término relativamente breve, y después de ratificada la subasta, la Corporación dará principio a la edificación del Hospicio que ha de reemplazar al vetusto que hoy existe, cuya transcendental obra, por la que siempre trabajaron anteriores Diputaciones, ha de llenar de gloria, muy particularmente, a la actual Diputación y a su activo é incansable presidente, Sr. Díaz Agero.

De suma importancia es, sin duda alguna, la edificación del establecimiento que va a emprenderse; pero no carece de importancia la edificación de un manicomio que la Diputación pudiese levantar, librándose así la provincia de los cuantiosos gastos que ocasionan las estancias de los dementes, no solamente de la provincia de Madrid, sino de los alienados de otras provincias.

Es verdaderamente alarmante el contingente de alienados a que la provincia de Madrid tiene que atender.

El presidente, Sr. Díaz Agero, ha procurado, desde que ocupa la presidencia de la primera Diputación de España, aminorar las estancias de los dementes que nacieron en otras provincias, a quienes verdaderamente corresponde su manutención y cuidado, organizando expediciones, y ahorrando por este medio al Erario provincial una respetable suma de miles de pesetas, según oportunamente dimos cuenta.

Si cada provincia se hiciera cargo espontánea y voluntariamente de los alienados cuya manutención costea la provincia de Madrid, y abonase cada provincia los gastos de traslado desde la villa y corte a la suya respectiva, sería una ayuda poderosa para el Erario provincial de Madrid, porque las cargas entre todos son siempre llevaderas y justas; pero esto es hablar de la mar, porque nadie quiere

huelspedes tan nada apacibles y nada productivos.

Contado es el día que en la sala de observación del Hospital Provincial no ingresaran dos ó tres enfermos para ser trasladados al manicomio de Cempozuelos, cuyas estancias, repetimos, corren a cargo de la Diputación, y puede, sólo por este hecho, comprenderse el fabuloso gasto que sobre la provincia de Madrid viene pesando.

Claro está que organizando expediciones a otras provincias, el pie de familia que indebidamente costea la Diputación de Madrid se disminuye; pero en tales expediciones se invierten cantidades de relativa importancia.

En resumen, que el asunto de los alienados es de suma importancia y trascendencia para la provincia de Madrid, y por esto decimos que si bien era digna de aplauso la mejora que la Diputación iba a acometer levantando un Hospicio, de importancia extraordinaria fuese el poder edificar un manicomio, que corriese a cargo del Estado, librando a la provincia de Madrid de una carga cada vez más abrumadora, no obstante el celo y diligencia que viene realizando para conjurar el conflicto el reputado presidente, Sr. Díaz Agero.

LO QUE DICE ALBA

El antedespacho del ministro de la Gobernación estaba ayer mañana rebosante: senadores, diputados, Comisiones y periodistas esperaban la llegada del Sr. Alba; uno de sus secretarios particulares, el Sr. Castro, hacía los honores, procurando con su amena conversación distraer a todos hasta la llegada del ministro.

Entre las Comisiones que esperaban la llegada del ministro figuraba una de profesores de la Escuela de Comercio de Madrid, acompañados del Sr. Bergamín, que iban a dar gracias al Sr. Alba por la reorganización del escalafón de aquéllos.

Dichos comisionados llevaban la representación de sus compañeros de toda España.

También estaba una Comisión de profesores de la Educación Física, para darle gracias por varias disposiciones favorables a su clase, dictadas por el Sr. Alba durante su permanencia en el ministerio de Instrucción Pública.

Como acostumbra el ministro, y conceder de las obligaciones de los periodistas, recibió primero a éstos, manifestándoles lo siguiente:

«Esta mañana he visitado al Presidente del Consejo, el cual se encuentra bastante mejorado, aunque todavía no se ha levantado.

Creo que mañana podrá hacerlo y celebraremos Consejo en su domicilio.

De provincias no hay más novedad que la agitación de Cea (Orense).

Trátase de una agitación promovida por cuestión de los vinos de Ribero; he ordenado que se pase el tanto de culpa a los Tribunales para que procedan contra los responsables.

Alegan los protestantes que se introducen vinos castellanos en la región para después venderlos como naturales del país.»

Interrogado acerca del reingreso del señor Maura en la jefatura del partido conservador se expresó en los términos siguientes:

«Celebro que hombres de tanto valer como el Sr. Maura vuelvan a la política; por eso les dije yo a ustedes hace días, cuando me hablaban del asunto, que había que esperar hasta el fin.

Ahora bien, lo que sí pueden ustedes hacer constar es que, si él rectifica, nosotros no rectificamos.»

Contestando a las alusiones que se le hicieron respecto a la detención del general March, dijo el Sr. Alba, conforme ha publicado la Prensa:

«La detención obedece a un escrito en el cual se emitían conceptos contra el señor Maura y se hacían apreciaciones de carácter político relacionadas con sucesos de actualidad, que el ministro de la Guerra y el capitán general de Cataluña han estimado atentatorias a la disciplina.

Desde luego no habla en aquel escrito ninguna alusión al Rey, ni tiene relación con todo lo que se ha dicho de reuniones de generales, que también pueden decir ustedes es una fantasía.

Me interesa hacer constar, añadió el ministro, que tampoco existe ningún disgusto entre el Sr. Villanueva y yo con motivo de la publicación de una nota en que se detallaba los sitios en que se podía trabajar en Madrid.

Anoche conversamos ambos sobre este asunto, y me dijo que el mismo lo desmentiría hoy, pues no había sido bien interpretada su nota en los comentarios que la Prensa ha hecho sobre aquélla.

En esta conferencia, terminó diciendo, hemos procurado buscar solución al conflicto y me ha dicho que el lunes distribuirá 400 papeletas de trabajo; de forma, señores, que la paz reina en el Gobierno.»

EL CENTRO DE REPORTERS

En la junta general ordinaria del Centro de reporteros judiciales, celebrada últimamente, quedó nombrada la

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de enero de 1863.

NUEVA YORK (30 de diciembre). La expedición del general Banks ha llegado a Nueva Orleans para reemplazar a Butler y ocupar a Baton Rouge.

El periódico de Washington «National Republican» dice que es probable la mediación extranjera y que ha sido ofrecida con sentimiento del Gobierno federal.

La caballería confederada, al mando del general Stuart, ha pasado de nuevo el Potomac, entrando en el Maryland y marchando sobre Frederick.

VERACRUZ (10 de diciembre). El general Torey ha ocupado dos posiciones importantes en el camino de Puebla y se prepara a avanzar.

PARIS 10. El «Constitutionnel» de hoy contiene un artículo del Sr. Peral sobre la cesión de Gibraltar.

LONDRES 10. El Príncipe Fernando de Portugal no acepta la corona de Grecia sin gran extensión de territorio.

HISTORIA NOVELESCA

La bala vengadora al fin se vengó

NUEVA YORK. Una verdadera tragedia a la manera antigua, en donde la fatalidad juega tan gran papel, se acaba de desenlazar en Honey Grave, en el Estado de Texas.

Hace veinte años, un joven y rico propietario rural, Henry Ziegland, rompía las relaciones con su novia, miss Matilde Tichner, dos días antes de la fecha señalada para la boda.

Por vergüenza y por desesperación, la muchacha, una célebre hermosura, se dió la muerte.

Su hermano, Felipe Tichner, entró de improviso en casa del novio infiel y disparó contra él.

La bala, después de haber rozado la mejilla de Ziegland, fué a incrustarse en el tronco de un árbol.

El joven Tichner, sin embargo, creyendo que había matado al ex novio de su hermana, se suicidó.

Ziegland curó rápidamente de su ligera herida, y olvidando todos esos dramáticos incidentes, se casó poco tiempo después con una viuda muy rica.

Hace dos días, Ziegland, ya viejo, en unión de uno de sus hijos, talaba el árbol en que, hace veinte años, se había incrustado la bala que debía vengar a miss Tichner.

Al querer cortar el tronco, los Ziegland, padre e hijo, encontrando la madera demasiado dura, emplearon un cartucho de dinamita a fin de hacerlo pedazos.

Produjose la explosión, y la bala, que reposaba en el tronco, fué despedida contra la frente de Ziegland padre, quien se desplomó moribundo.

En la agonía aun pudo contar a su hijo la historia de la misteriosa bala, y al terminar su relato, expiró.

TRAGEDIA EN BERLIN

La condesa y el cocinero

BERLIN. En los círculos aristocráticos ha causado gran impresión un terrible suceso, que ocurrió anoche.

La condesa de Worwerth, dama de la más alta alcurnia, dió en su palacio un banquete de gala.

Uno de los platos era un *rosbif*.

La condesa observó que estaba muy quemado y, llamando al jefe de comedor, le dijo en voz alta:

—Baje a las cocinas y diga al cocinero que este *rosbif* no se puede comer.

A los pocos momentos subía el jefe del comedor consternadísimo.

Al ver la expresión de su rostro, levantóse la condesa de su asiento.

—¿Qué le pasa a usted?— dijo.

—Señora condesa...—

—Contésteme.

—Es que el cocinero a quien transmití el recado se ha puesto furioso.

—¿Y qué ha dicho?

—Que baje la señora condesa a cocinar, y así se convencerá de lo difícil que es su oficio.

—¡Insolente! ¡Voy a despedirle ahora mismo!

Y bajó a las cocinas.

—¿Es verdad que ha dicho usted que cocine yo?

—Es verdad, señora condesa.

—¡Queda despedido!

—¿De veras? Pues bien. Puede la señora condesa despedirse también.

—¿De qué?

—De la vida.

Y delante de los pinches aterrados, el cocinero se lanzó sobre la dama y clavó en su pecho varias veces un enorme cuchillo.

La condesa logró huir y, ensangrentada y vacilando, subió una escalera y dirigióse al comedor, donde los convidados, aunque un poco extrañados, seguían comiendo tranquilamente.

Su aparición causó la sorpresa que es de suponer.

Todos se levantaron y corrieron en su auxilio.

—¿Quién la ha herido, señora condesa?— exclamaron.

—¡Mi cocinero!

Y se desplomó sobre la alfombra, moribunda.

Todos se lanzaron en persecución del criminal.

Pero éste se abrió paso cuchillo en mano, subió al último piso de la casa y se arrojó a la calle.

Quedó muerto en el acto.

La condesa sigue gravísima.

MARRUECOS

TANGER. (Sábado, tarde.) La columna Guidón, durante una marcha que verificó en busca de los núcleos de Anflus, al Sur de Mogador, tuvo dos combates rudísimos y, aunque causó graves pérdidas al enemigo, sufrió en el primer combate doce muertos y sesenta heridos y en el segundo siete muertos y treinta y cuatro heridos.

A pesar de estos combates, fué violentamente atacado el campamento Guidón, que está a 25 kilómetros de Mogador.

Después del ataque, levantó Guidón el campamento para buscar contacto con la columna Ruel, que opera en aquella región con siete compañías, un escuadrón y una batería.

El general Franchet Espirey salió de Mogador con una tercera columna. Se propone asegurar las comunicaciones entre Guidón, Ruel y Mogador, municionar a los combatientes y traer un convoy de heridos a Mogador.

Toda la región Sur está en armas, bajo los órdenes de Anflus, delegado de El Hiba.

Una opinión.

TANGER. (Sábado, noche.) Una persona que conoce bien los asuntos de Marruecos, juzgando la actual situación de Francia en la región de Mogador, me ha dicho que la dificultad principal de la campaña la constituye el estado del mar, pues en esta época del año se hace muy difícil el embarque y desembarque de ganado y municiones entre Casablanca y Mogador, elementos indispensables para su triunfo rápido.

Además precisa llevar por vía marítima para los 15.000 hombres que Francia necesita sostener en esta región.

Los franceses, en esta campaña, tendrán muchas bajas, pues ha sido enorme la cantidad de armas y municiones introducidas por Agadir y sus inmediaciones durante los últimos meses.

Opina la persona a que aludo que Francia pacificará la región mediante sangrienta e pesada que precisa para dominarla.

¡Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

CACERIA DE LEPROSOS

Horribles escenas en Shanghai

Medidas enérgicas.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que en dicho gran puerto chino están desarrollándose escenas espantosas.

Abundan en algunos barrios los leprosos. Esta abundancia es atribuida al régimen alimenticio.

Según ciertos médicos, los ictiófagos, es decir, los que se alimentan casi exclusivamente de pescado, están más expuestos que nadie a sufrir de lepra.

Hace algunos días, varias personas empezaron a decir en los fumadores de opio, en las casas de té, en los bazares y en todos los sitios de reunión de la población china, que la lepra es contagiosa.

Y hará una semana que celebró una reunión pública, en la que hicieron uso de la palabra algunos oradores.

Acordóse pedir a las autoridades de Shanghai expulsaran de la ciudad a todos los leprosos residentes en ella.

Las autoridades contestaron que, mientras no montasen un lazareto, cosa que harían en breve, no podían acceder a lo pedido.

Esta respuesta no satisfizo al populacho.

Y anteayer, sin que se sepa cómo, aparecieron en diversos barrios de la ciudad china grupos numerosos en actitud hostil.

Dichos grupos se dirigieron a las casas donde vivían leprosos, y las asaltaron.

Los infelices enfermos fueron asesinados de manera horrible.

Varios de ellos fueron arrojados a pozos y aljibes.

Otros, rociados con petróleo. Luego, se les prendió fuego, y ardieron, convertidos en humanas teas.

En menos de dos horas las víctimas ascendieron a 38.

Ayer se reprodujeron los disturbios.

Quince ó veinte leprosos más fueron cazados por las calles a tiros y sablazos.

Los desdichados corrían desesperadamente. Algunas veces, viéndose perdidos, hincábanse de rodillas y pedían clámencia.

Pero sus feroces perseguidores les asesinaban sin piedad.

Las autoridades, que, sorprendidas por el motín, no pudieron oponerse a sus estragos en los primeros momentos, adoptaron ayer medidas enérgicas.

Patrullas de soldados dedicáronse a perseguir a los asesinos, prendiéndolos y matándolos cuando hacían resistencia.

Anoche seguían los disturbios en algunos barrios.

En la parte europea de Shanghai la alarma es muy grande.

POR VIAJAR GRATIS

Rompe un cristal y sube a un rápido

PARIS. En la estación del Norte, la noche anterior, el rápido de Bruselas se ponía en marcha cuando un joven, sórdidamente vestido, corría, atropellaba a los viajeros y empleados que estaban en los andenes, rompía el cristal de un vagón reservado de primera clase y se metía dentro tras grandes esfuerzos.

El tren marchaba ya a toda velocidad.

El comisario de Policía de la estación del Norte, de París, telefonó inmediatamente a su colega de la estación próxima de Saint-Denis.

En dicha estación se hicieron las señales correspondientes, y el tren se detuvo.

Dos agentes registraron el tren y encontraron al individuo cómodamente arrellanado en el confortable vagón.

Registrado, se le encontraron unos documentos, por los cuales se sabe que dicho individuo se llama Raul Petit-Imbert, de veinticuatro años, habiendo sido condenado diez veces, sin profesión ni domicilio.

No tenía en los bolsillos más que cuarenta céntimos. En cambio, se le encontraron cartas comprometedoras procedentes de individuos que decían hallarse vigilados por la Policía, y los cuales recomendaban al camarada que no se dejase capturar.

Preguntado por qué había asaltado en aquella forma el tren, contestó que el motivo era querer viajar gratis.

Al tratar los agentes de detenerlo, el individuo se resistió fuertemente.

Fué necesario ponerle una camisa de fuerza a fin de poder subirlo a un coche.

Créese que se trata de un miembro de una partida de bandoleros peligrosos.

IMPRESIONANTE EXCURSION

A bordo de una canoa incendiada

BURDEOS. Al anochecer, siete individuos de Arcachón regresaban en una canoa automática con motor de petróleo, *Bobine*, de una partida de caza en Biganos, cuando el petróleo se inflamó de pronto. El incendio tomó alarmantes proporciones en breves instantes, poniendo en peligro la vida de los viajeros.

Como se le prendiese fuego al traje de uno de ellos, éste no vaciló un momento en tirarse al agua. No tardó en imitarle otro compañero.

Después de nadar unos minutos, ambos volvieron a la embarcación, a bordo de la cual, no obstante el inminente peligro, habían permanecido los otros cinco camaradas haciendo los mayores esfuerzos para que la canoa no se fuese a la deriva, al mismo tiempo que daban voces pidiendo auxilio.

Al fin consiguieron atracar a una barca para el transporte de viajeros de una orilla a otra y que estaba anclada a unos 500 metros de distancia del lugar en que se había producido el siniestro en la *Bobine*.

Además, un pescador de Guján-Mestras, que volvía de Piquey con su hijo, oyendo las voces de los naufragos, se acercó y los recogió a bordo de su lancha, llevándolos a Arcachón.

Se le prestó asistencia médica a uno de ellos que, al intentar extinguir el incendio, se había producido dolorosas quemaduras en las manos.

POLITICA INGLESA

Una crisis en el partido unionista

LONDRES. Los periódicos anuncian que en la Cámara de los Comunes los miembros de los dos grupos del partido unionista que han disputado respecto a los impuestos sobre los artículos de primera necesidad, acaban de firmar un memorial dirigido a Bonar Law, jefe del partido, en el cual declaran que se debería explicar claramente a los electores que en el momento de volver al Poder los conservadores, se convocará una Asamblea colonial para determinar el mejor modo de establecer un régimen colonial de preferencia, de acuerdo con el ideal unionista, y que el proyecto que resultara de los trabajos de esa Asamblea no será llevado a la práctica sin someterlo a la aprobación de la nación con motivo de las nuevas elecciones.

A excepción del *Morning Post*, que considera la dimisión de los jefes del partido como posible, los periódicos unionistas se felicitan de que se haya podido solucionar la crisis que tenía dividido al partido.

COSAS FRANCESAS

Vuelta a activo.

PARIS. El teniente coronel Patty du Clam, cuya intervención en el asunto Dreyfus fué tan señalada, y que estaba en situación de retirado, ha vuelto al servicio activo.

La mayoría por Poincaré.

PARIS. *Excelsior*, que abrió un plebiscito entre sus lectores para saber quién es el más popular entre los candidatos a la Presidencia, publica hoy el resultado.

Poincaré ha obtenido 3.160 votos. Los otros candidatos, menos de 300 cada uno.

Esto prueba que Poincaré es el candidato favorito.

¿Un crimen?

PARIS. Al llegar un tren a la estación de Chalons-sur-Saone, un revisor encontró en un departamento vacío un sombrero manchado de sangre.

Créese que se trata de un crimen misterioso.

Se han presentado.

PARIS. Hoy se han presentado, para sufrir las condenas que se les impusieron, 15 antimilitaristas complicados en el asunto del «Sou du soldat».

Hacían propaganda antipatriótica en el Ejército.

Les acompañaron sus abogados, casi todos diputados socialistas.

Las penas fluctúan entre uno y tres meses de cárcel.

Además, han de pagar todos cien francos de multa.

El entierro de un ómnibus.

PARIS. Hoy se ha efectuado con gran alegría y algazara el «entierro» del último ómnibus de caballos que había en París.

La comitiva salió de una cochera y recorrió varias calles.

El ómnibus había sido muy adornado. Seguían detrás coches cargados de coronas mortuorias.

Cerraban la marcha infinidad de automóviles.

De vez en cuando deteníanse todos y se improvisaban bailes en torno del ómnibus.

La gente que presenciaba el paso del extraño entierro reía a carcajadas.

Revista.

PARIS. En la explanada de los Invalidos, el nuevo gobernador militar ha pasado revista a la guarnición de París.

Fué presenciada por mucha gente.

Un individuo fué preso por lanzar gritos contra la Patria.

Reunión.

PARIS. Mañana se reunirán los seis grupos republicanos de ambas Cámaras.

Ultimarán los detalles de la reunión plenaria que han de celebrar el miércoles.

En ésta se acordará la conducta que han de seguir dichos grupos en la elección de nuevo Presidente de la República.

Crisis conjurada.

PARIS. Sigue siendo objeto de grandes comentarios la vuelta del teniente coronel Patty du Clam al servicio activo.

Refiere un periódico que el asunto ha tenido repercusión en el Consejo de Ministros y ha estado a punto de producir una crisis.

Hallándose reunidos los ministros en Consejo, el de la Guerra manifestó que presentaba la dimisión, en vista de los comentarios que en la Cámara y en la Prensa se han hecho sobre el asunto del referido teniente coronel, que tanto se significó en el proceso Dreyfus.

La dimisión era de una gravedad manifiesta en los momentos presentes, en vísperas de la elección presidencial, y siendo, como es, uno de los candidatos el propio Presidente del Consejo de Ministros.

No sin gran esfuerzo lograron los ministros hacer desistir de su propósito a M. Millerand, dándose por no presentada la dimisión y siguiendo las cosas como estaban.

MISCELANEA

Pérdidas francesas.

PARIS. Despachos de Mogador dicen que una columna francesa ha sostenido dos combates con los marroquíes rebeldes.

En el primero tuvo 12 muertos y 65 heridos.

En el segundo siete de los primeros y 35 de los segundos.

Tren asaltado.

ROMA. Cerca de Trapani (Sicilia), en una estación de tercer orden, cuatro bandoleros armados de carabinas, cuchillos y pistolas, asaltaron un tren donde iban numerosos pasajeros.

Estos, medio muertos de miedo, se apresuraron a entregar a los audaces facinerosos relojes, dinero y cuanto llevaban de valor.

Los bandidos se retiraron con un botín considerable.

Adhesión.

RIO JANEIRO. A propuesta de la Cámara de Diputados, el Brasil se ha adherido a la Convención Nacional relativa a la propiedad literaria.

El ejército belga.

BRUSELAS. La Comisión central de la Cámara ha examinado el proyecto de reformas militares, terminando su trabajo.

Organízase el reclutamiento sobre la base del servicio obligatorio y el mantenimiento de 330.000 hombres en pie de guerra.

El proyecto lo ha adoptado la Comisión por seis votos en pro de liberales y católicos y un voto en contra del diputado socialista.

Castro en cuarentena.

NUEVA YORK. El ex Presidente de Venezuela, Castro, continúa confinado en la isla de Ellis.

Las autoridades yanquis no lo dejan salir de ella.

Dicen que tiene que sufrir cuarentena.

¿Habrá arreglo?

BRUSELAS. Un despacho de Viena dice que las hijas del difunto Rey Leopoldo, Princesas Estefanía y Luisa, han celebrado una conferencia en dicha ciudad.

Trataron de un pleito con el Estado belga.

Ignórase si acordaron aceptar el arreglo que ha propuesto el ministro de Justicia de su país.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

¡Ande la piqueta!

El Ayuntamiento parisino se ha sentido completamente demoleedor, y si le dan mimbres y tiempo, que en este caso son autorizaciones y dinero, va a darse el gustazo de echar al suelo media ciudad, para luego levantar otra mucho más bonita y, sobre todo, más alta de techo.

Para los madrileños que vieron, yo no sé cuánto tiempo hace, dar a Francos Rodríguez un piquetazo en la calle de Alcalá, esquina a la de las Torres, y ahora contemplan aterrados aquellos solares, donde dicen que ha de hacerse la Gran Vía, el proyecto del Ayuntamiento les hará pensar que al buen pueblo de París se le ha puesto el cabello de punta. ¡Y no hay nada de eso! Aquí cuando se proyecta una obra y ésta se comienza, puede darse por seguro que ésta se acaba. ¡No faltaba más!

Ahora se ha decretado la desaparición de las fortificaciones exteriores y de la Murette, que tantos recuerdos históricos tienen; la de la casa llamada «de la bella Gabriela», por haber residido en ella aquella buena amiga de Enrique IV, y otra porción de edificios, para prolongar el boulevard Haussmann, reforma que buena falta hacía, dicho sea de paso.

Aquí las cosas se llevan en serio y concediéndoles la importancia que tienen... cuando la tienen.

No hace dos meses que en la esquina de la rue Taibout se alzaba una casa de varios pisos, fuerte, amplia y que parecía destinada a vivir aún muchos años. Sin embargo, una buena mañana se llegaron hasta ella unos cuantos obreros, subieron al tejado, empezaron a quitar tejas con una prisa atroz y como si hubiera fuego, y a estas horas, como decía Eduardo de Palacio, sólo queda la cicatriz. Es decir, un solar limpio y morondo donde antes se alzaba una soberbia construcción.

Por cierto que a esta casa iba unida una anécdota de sabio consejo contra las pasiones humanas.

En ella vivió, allá hacia el segundo Imperio, un millonario inglés, hombre extravagante y aficionado a los placeres, contando entre éstos en muy señalado lugar el de la bebida. Cierta noche, en el momento en que descendía del coche para penetrar en la Opera, se le acercó un hombre sano y fuerte, diciéndole:

—¡Tengo hambre!

El inglés, llevado sin duda por un momento de perversos sentimientos, sacó un luis de oro del bolsillo, y tirándole al barro, dijo:

—¡Si le sacas con los dientes, para ti es.

Aquella extraña forma de otorgar una limosna no podía ser, en verdad, más humillante para el que la recibía, y seguramente que todo debió sublevarse dentro del infeliz necesitado. El hambre apretaba, la tentación de la moneda de oro era grande, y el menesteroso no vaciló más: echóse de bruces contra el suelo y, rebuscando con la faz entre el barro, agarró la pieza con los dientes, sujetándola fuertemente y quizá mordiendo. La humillación fué completa y alcanzó el premio que tan extraño personaje había concedido.

Pero he aquí que lord l'Arsouille (así se llamaba el excéntrico inglés) debió comprender hasta qué punto él mismo se había rebajado ante la Humanidad, y deseoso de infringirse un castigo, se dirigió de nuevo al mendigo, diciéndole:

—Y ahora te doy otros cinco luses si me pegas un buen puñetazo en los sesos.

¡Con cuánto placer cumplió su nueva obra el mendigo aquel, que momentos antes había tenido que bucear en el barro para recoger una limosna tan indignamente otorgada! El puñetazo fué de venganza y de desquite, y ambos hombres se sintieron satisfechos, afirmándose que quizá lord l'Arsouille aun se hallaba más que el otro.

En aquella casa, que yo he visto desaparecer, vivía, y éste era quizá su único recuerdo histórico. No así en los otros inmuebles que la piqueta demoleedora del Ayuntamiento va a hacer desaparecer para siempre.

Estos tienen recuerdos agradables, de amor y de galantería; recuerdos históricos, pues en La Murette se albergó la Dubarry y bajo sus techos pasó largos ratos aquel Rey tan egoísta que se llamó Luis XV.

En la «Casa de la bella Gabriela» vió pasar también horas felices uno de los Monarcas más grandes que ha poseído Francia, y tanto los muros de una construcción como los de otra podrían ilustrar sobre algunos puntos oscuros de la Historia. No es así, y aquellas piedras se llevan su secreto. ¡Quién sabe si también tendrán que guardar alguno las construcciones que en su lugar se levanten!

A. R. BONNAT

El explorador Amundsen

NUEVA YORK. Ha llegado Amundsen, el famoso explorador noruego.

El buque que le ha traído ha hecho una travesía horrible.

Perdió sus lanchas y sufrió grandes daños en su arboladura.

Amundsen demostró una gran serenidad durante la tempestad.

Desembarcó vestido de verano, no obstante hacer aquí un frío de cinco grados bajo cero.

Ha dicho que el año próximo irá al Polo Norte.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

Moticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de enero de 1883.

El 8 del actual ha fallecido en el Puerto de Santa María el teniente general D. Antonio Seoane, que tan importante papel desempeñó en los acontecimientos de 1843. A su entierro asistieron dos escuadrones de Caballería y un asistente acompañado, los que le tributaron los honores debidos a tan ilustre patrio.

En Almagro ha ocurrido un suceso singular. Habiendo recibido un sujeto acaudalado un anónimo amenazador pidiéndole dinero, dió parte a la Guardia Civil y apostada ésta en el sitio conveniente, vió llegar un desconocido al sitio conveniente, vió llegar un desconocido al sitio conveniente, vió llegar un desconocido al sitio conveniente, echó a correr el ladrón, cayendo dentro de un pozo, de donde no había sido posible sacarle a la fecha de las últimas noticias.

LOS SUCESOS DE ORENSE

CONTRA LOS VILOS CASTELLANOS

Bodogas asaltadas.

ORENSE. (Viernes, noche.) Los desórdenes ocurridos el día 7 en Beade, pueblo del partido de Ribadavia, en los que numerosos campesinos destruyeron 130 pellejos de vino, procedentes de la provincia de Burgos, han repercutido hoy en el partido de Carballino.

Los telegramas oficiales dicen que grupos de 400 hombres se presentaron en el pueblo de Feas, perteneciente al Ayuntamiento de Baboras, prorumpiendo en gritos y penetrando en las bodegas, en las que derramaron los vinos castellanos, inutilizando todos cuantos aparatos encontraron.

Los amotinados se dirigieron seguidamente al pueblo de Almuzara, con el propósito acoso de marchar después a Carballino.

Las primeras noticias oficiales no contienen más detalles.

Concentración de fuerzas.

ORENSE. (Sábado, mañana.) El gobernador civil interino y el segundo jefe de la Guardia Civil han conferenciado extensamente.

En vista de la gravedad de los sucesos que ya ha telegrafado, dispusieron que inmediatamente se concentren en Carballino las fuerzas de todos los puestos de la provincia, excepción de los que radican en terrenos ó comarcas vitícolas.

Se telegrafó con urgencia al primer jefe de la Comandancia, que se encuentra en Ribadavia con fuerzas montadas, para que las destaque a Carballino, con objeto de contener a los amotinados.

Se cree necesario el envío de fuerzas de otras Comandancias para conjurar el conflicto, que podría ser de gravísimas consecuencias.

Telegrama del ministro.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, interesándole que se adopten todas las medidas y precauciones posibles para conjurar las consecuencias de la protesta de los campesinos.

Dice además que se están estudiando los medios legales para perseguir a los falsificadores de vinos.

Se ha ordenado que todas las estaciones telegráficas de la provincia presten servicio permanente.

El gobernador militar ha telegrafado detalladamente los sucesos al capitán general de la región.

Alarma en Carballino.

Noticias de Carballino dicen que aquel vecindario está alarmadísimo por la proximidad de los revoltosos.

Estos se dirigen a Carballino con objeto de destruir sus almacenes de vinos.

El vecindario y las autoridades piden con urgencia fuerzas armadas que puedan evitar el grave conflicto.

El gobernador ha reiterado al jefe de la Guardia Civil, que se encuentra en Ribadavia, su deseo de que vayan inmediatamente a Carballino las fuerzas de Caballería de que dispone.

Varias noticias.

De Baboras dicen que los grupos de amotinados destruyeron los almacenes de vinos.

Se ha ordenado que se concentren en Orense 51 guardias civiles de las Comandancias de Pontevedra, Lugo y León.

En la capital son estos sucesos comentadísimos.

Manifestación convocada.

ORENSE. (Sábado, noche.) Según noticias que comunican de Ribadavia, han circulado hojas clandestinas convocando para mañana domingo a una gran manifestación.

Se invita a que como manifestantes figuren hombres, mujeres y niños, reuniéndose a las ocho de la mañana en la cabecera del Ayuntamiento de Leiro, para desde allí marchar a Carballino.

Han sido circuladas las órdenes para que se concentren en Ribadavia y Carballino las fuerzas de los demás puestos de esta Comandancia de la Guardia Civil y los guardias que lleguen de otras Comandancias.

El alcalde de Leiro dice que la manifestación será contra los vinos falsificados y los autores de las adulteraciones.

Añade dicha autoridad que los ánimos están muy excitados y que teme se altere el orden, a pesar de que recomienda al vecindario prudencia y calma para evitar violencias y encuentros.

Comunicando instrucciones.

El gobernador civil interino permanece constantemente en su despacho, manteniendo comunicación con el jefe de la Guardia Civil y con los alcaldes, a los cuales envía instrucciones.

Quejas de los vinicultores.

ORENSE. (Sábado, noche.) Los habitantes de la comarca de Ribero, productores de vinos, dicen que este producto es el único medio de vida que tienen para atender a sus necesidades y que les perjudica la entrada de vinos castellanos por ocasionar la depreciación de sus caldos.

Que se cumpla la ley.

ORENSE. (Sábado, noche.) El gobernador ha telegrafado a los alcaldes de los partidos de Ribadavia y Carballino, recomendándoles que empleen cuantos medios tengan a su alcance para el reconocimiento de los vinos y en el caso de que contengan exceso de determinadas substancias, sobre el límite fijado en la ley, decomisen el vino y denuncien a sus dueños ante los Tribunales.

Pero que permitan el despacho de los vinos de pureza garantizada y reconocida, pues las autoridades son las primeras que tienen la misión de favorecer la libertad en las transacciones y en el tráfico de los productos.

También aconseja el gobernador a los alcaldes la mayor discreción para procurar evitar conflictos.

Se supone que existen elementos perturbadores, interesados en excitar los ánimos.

VAJE DEL MINISTRO DE MARINA

Visitas del ministro.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El Sr. Gimeno ha visitado el muelle nuevo Reina Victoria, y en un vaporcito ofrecido por el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barrio, marchó a ver los sitios de la batería donde se harán los nuevos muelles adjudicados.

Le acompaña el alcalde, el presidente de la Diputación y el de la Cámara de Comercio; el senador Sr. Carranza, el delegado de la Transatlántica, el presidente de la Junta de Obras del puerto y el comandante de Marina.

Desembarcaron en el muelle del Astillero donde se hicieron el «Carlos V» y otros buques de guerra mercantes.

Vieron los talleres paralizados y desiertas las gradas de construcción.

Se pidió apoyo al Sr. Gimeno para que conceda la construcción de algún buque de la segunda escuadra a este Astillero, de gloriosa historia, donde bajaron 2.000 hombres muchos años y donde emplearon sus capitales muchos gaditanos.

El Sr. Gimeno y los que le acompañaban firmaron en un álbum.

Un telegrama del Rey.

El Sr. Gimeno ha recibido un telegrama del Rey contestando al radiograma que le dirigió desde la Escuela Naval.

S. M. agradece el recuerdo y encarga al Sr. Gimeno que los devuelva afectuosos a los elementos militar y civil.

Felicita a los alumnos navales y les alienta para el estudio, confiando en que darán días de gloria a la Patria y a la Marina.

Banquetes en el Ayuntamiento.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Después de visitar las obras del puerto y la necrópolis fenicia se dirigió el Sr. Gimeno al Ayuntamiento, donde entró a los acordes de la Marcha Real y con repique de campanas.

Después de visitar los locales se celebró un espléndido banquete, con asistencia de las autoridades locales.

El alcalde, Sr. Rivas, saludó elocuentemente al ministro, agradeciéndole su visita a Cádiz, y confiando en que será provechosa para la ciudad.

Contestó el Sr. Gimeno, agradeciendo las frases del alcalde.

Dijo que deseaba conocer la ciudad de Cádiz, cuyas glorias, nobleza y cultura sabía desde niño.

Felicita al Sr. Rivas por ser alcalde de una ciudad tan heroica y culta.

Ambos oradores terminaron sus elocuentes brindis con vivas al Rey, a la Marina, a España y a Cádiz.

En el Hospital Mora.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Terminado el banquete en el Ayuntamiento, el ministro y su séquito marcharon al Hospital Mora.

Recibieron al Sr. Gimeno el director, don Antonio Cruz, y los médicos del establecimiento.

El ministro recorrió todas las dependencias, quedando maravillado de la instalación, encargándole que hiciera público que le parecía uno de los mejores de Europa, lamentando que la falta de tiempo le impidiese visitarlo con más detenimiento.

El Sr. Gimeno me encargó también hiciera público que marcha encantado de San Fernando y Cádiz, agradecidísimo por las atenciones y obsequios que ha recibido, elogiando la cultura y patriotismo de ambas poblaciones, que también han dado pruebas de su adhesión al Rey, pues en todos los actos hubo vivas a Su Majestad.

El regreso del ministro.—Paso por San Fernando.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al pasar por San Fernando el Sr. Gimeno y personalidades que le acompañan, en el expreso, de regreso a Madrid, acudieron a saludarle miles de personas, generales, jefes y oficiales de la Armada; el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, y representaciones de los Centros y Sociedades, incluso de las obreras.

Le tributaron al ministro honores militares.

El público prorumpió en vivas al Rey, al ministro, al Ejército y a la Marina.

Al arrancar el tren, las músicas tocaron la Marcha Real.

Por falta de tiempo.

CADIZ. (Sábado, noche.) En el curso de su paseo por la ciudad, el Sr. Gimeno, después de visitar el Hospital Mora, pasó a la iglesia de San Felipe, donde estuvieron las Cortes, no pudiendo visitarla, por falta de tiempo, por tener que salir de Cádiz en el expreso.

Salida de Cádiz.

Terminado su paseo por la ciudad, el señor Gimeno, con su comitiva, dirigióse a la estación, subiendo en el expreso.

Miles de personas había congregadas en los alrededores de la estación, ovándose entusiastas vivas al ministro y a Cádiz.

QUERO

LA ACTITUD DE MAURA

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue el revuelo promovido por el último acto del señor Maura.

La Prensa, en especial la republicana, ocupa gran espacio en comentar el hecho.

Dice *El Progreso* que la vuelta de Maura significa que la reacción está decidida a dar la batalla; que Maura es un derrotado por el partido radical; que éste celebra sinceramente la vuelta al Poder, porque así, como partido radical, le podrá dar la batalla como a caudillo que es de las derechas reaccionarias, contra quien se opondrá un nuevo bloque de liberales y republicanos.

La *Publicidad* dice que es el final de la comedia un colmo; que como republicanos deben celebrarlo, porque significa el precipitarse la revolución.

Termina diciendo que Maura queda juzgado como político y como hombre, y que el partido también.

Por su parte el «Poble Catalá» califica de farsa la vuelta de Maura a la política.

Dice que esto demuestra que pesa sobre él la decadencia española, y que es un político más, sin el carácter y la seriedad que se le atribuye.

Añade que el partido conservador era antes más débil, pero más tolerante, y era la paz; pero que hoy con la vuelta de Maura se yergue de nuevo el partido conservador de los tristes destinos.

En Cádiz.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El Sr. Gimeno aplaude la vuelta del Sr. Maura a la política.

Considera este acto útil a la Patria y a la Monarquía, por la necesaria unión que debe haber entre los partidos liberal y conservador.

En Ferrol.

FERROL. (Sábado, tarde.) Entre los conservadores ha causado gran júbilo la noticia de que el Sr. Maura se encargará de nuevo de la jefatura del partido.

Tan pronto como se supo la noticia, los conservadores se reunieron en el círculo, acordando enviar un telegrama de adhesión a Maura, en el que se expresa que todos están conformes con la carta del ilustre jefe, dirigida al Sr. Azcárraga.

ANDALUCÍA

El coronel Fernández Silvestre.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El coronel señor Fernández Silvestre marchará a Laracne cuando cese el temporal.

CASTILLA LA NUEVA

El directo a Valencia.—Protesta de Cuenca.

CUENCA. (Sábado, noche.) Ha concurrido todo Cuenca a despedir a la Comisión que va a pedir el cumplimiento inmediato de la ley de ferrocarriles complementarios, protestando contra el egoísmo de los valencianos.

En la estación hubo una colisión entre el público y los ferroviarios, por tratar éstos de impedir el acceso del gentío a los andenes.

Habló el concejal Sr. Picazo, prometiendo el cumplimiento del mandato de Cuenca, y recomendando al vecindario que persista en su enérgica actitud.

Se prepara activamente el *boycott*.

CATALUÑA

Los conservadores.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han dado de baja en el Centro monárquico conservador los Sres. Montaner, Henrich y Ferrer y Vidal.

No es ajena a esta decisión la baja del presidente honorario Sr. Boladeres.

El Sr. García Prieto.

El ex ministro de Estado Sr. García Prieto ha visitado esta mañana el Palacio de Justicia, acompañado del Sr. Portela.

Esta tarde recorrerá el Parque Güell.

El comercio con Marruecos.

El Centro comercial hispanomarroquí ha dirigido una circular a las fuerzas vivas de país.

En ella explica su actitud de pues de la aprobación del Convenio francoespañol. Relata todos los trabajos que en pro de Marruecos ha hecho, y cita, entre otros preparados, la creación de un grupo parlamentario en favor del comercio marroquí y el trabajo nacional.

Viaje del obispo.

Esta mañana ha salido para Tarrasa, con

objeto de inaugurar su altar mayor, el obispo de la diócesis.

Expulsión de gitanos.

Han sido expulsados de un lugar destinado al albergue de mendigos, situado en la afueras del barrio de Hostalranch, unos 200 gitanos, que llevaban una impedimenta de 12 furgones.

De allí fueron a las inmediaciones del cementerio nuevo, de donde también han sido expulsados por orden del alcalde.

Los ferroviarios de Manresa.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy se han reunido en el despacho del gobernador, y bajo la presidencia de éste, el alcalde de Manresa, el presidente de la Cámara de Comercio, Sección de Industria, de aquella ciudad, y la representación de los obreros ferroviarios.

Ha estado presente también el gerente de la Compañía del ferrocarril de Manresa a Berga, Sr. Bonet.

En la reunión, el Sr. Bonet ha presentado como última fórmula de arreglo las siguientes concesiones:

Primera. Contribuir con la tercera parte al pago de la prima del seguro por obreros en la Caja de retiros para los ferroviarios, siempre con la condición de que esté instalada en una Compañía de seguros.

Segunda. Conceder a los jefes de estación ocho días, al año, de fiesta con sueldo.

Tercera. Conceder el 17 1/2 por 100 de aumento de sueldo a todos los obreros; pero descontándoles el acostumbrado agüinaldo de Navidad.

Se les irá aumentando hasta 30 por 100 si pasa del 5 por 100, cada vez que las acciones del ferrocarril suban un entero en su valor actual.

No se ha tratado del asunto del factor.

Los representantes de los obreros han quedado en consultarlo de nuevo en una asamblea general que celebrarán en Manresa.

Hay que tener en cuenta que ayer al comunicar la Comisión las primeras gestiones practicadas en la asamblea que celebraron en aquella población, insistieron los obreros en que era primordial para toda transacción el aceptar íntegras las bases que ellos habían presentado.

En la asamblea de ayer, lo mismo que en la reunión celebrada en Sallent, estuvieron dispuestos a declararse en huelga, y así lo hicieron constar al despedirse, dando vivas.

Esto no obstante, siguen las impresiones optimistas acerca del recibimiento que las concesiones de la Compañía tendrán entre los obreros ferroviarios de aquella línea.

Danquete.

Un grupo de admiradores obsequiará mañana con un banquete a la tiple española Elvira Hidalgo, que con Titta Rufio interpretó magistralmente *El Barbero*, en el Liceo.

Contra los conservadores.

Se ha publicado la alocución convocando para mañana, en la Sala Imperio, el mitin organizado por la Juventud radical nacionalista republicana.

La alocución dice que el mitin es para protestar de la farsa indiana que está representando el partido conservador.

Asistirán representantes de las Juventudes de toda la región.

GALICIA

El temporal.

FERROL. (Sábado, tarde.) Reina un fortísimo temporal.

Algunos vapores han entrado de arribada forzosa.

El comandante de Marina ha cerrado el puerto.

NORTE DE AFRICA

De viaje y de regreso.

MELILLA. (Sábado, tarde.) En el vapor correo de hoy ha llegado a esta plaza el general D. José Villalba, recientemente nombrado subinspector de las tropas.

—Ha marchado a la Península el general de Ingenieros Sr. Urzáiz con su distinguida familia.

Despidiéronle en el muelle las autoridades y numeroso público.

—Han llegado a esta plaza, procedentes de Segangan, Ras Medua y Zeluán, dos compañías de Ingenieros del sexto regimiento mixto y tres escuadrones de Lusitania.

VALENCIA

¿Irán a la huelga general?

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Las Sociedades de obreros metalúrgicos han tomado el acuerdo de conceder tres días de plazo al Sr. Aznar e hijos para que den solución a la huelga que sostienen los obreros que trabajan en los talleres de dichos señores.

En caso contrario, se ha decidido que todos los obreros metalúrgicos se declaren en huelga, como acto de solidaridad hacia sus compañeros.

También se acordó celebrar un mitin en el que se expongan los motivos que han ocasionado la huelga, recabando la conformidad de las demás Sociedades obreras de Alicante para declarar la huelga general.

Manifestación de duelo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta tarde se ha verificado el entierro de doña Carmen Navarro Reverter, hermana del ministro de Estado.

La concurrencia fué numerosa y fué presidido el luctuoso acto por el gobernador civil.

alcalde accidental, arzobispo y capitán general.

Horrible muerte.

Transitaba por una de las calles un pobre anciano de setenta y seis años, cuando se cayó produciéndose heridas leves que fueron curadas en la Casa de Socorro.

Salió del benéfico establecimiento y se dirigió a un pueblo cercano cuando en la calle de Marcholanes volvióse a caer, con tan mala fortuna que le pasó un carro por encima, separándole la cabeza del tronco.

Paso de Sol y Ortega.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Con dirección a Castellón, donde se propone tomar parte en el mitin de mañana, ha llegado el Sr. Sol y Ortega, que en la estación era esperado por sus correligionarios a los que ofreció regresar el lunes y asistirá al banquete que le habían ofrecido.

Fiesta religiosa.

En la capilla de la Virgen de los Desamparados, patrona de esta ciudad, se ha verificado brillantísima función religiosa costeada por el obispo de Seo de Urgel, en acción de gracias por haberse salvado del accidente automovilista que sufrió en el paso nivel Vallbona.

Asistieron todas las autoridades que al efecto habían sido invitadas.

Llegada de Sol y Ortega.

CASTELLÓN. (Sábado, noche.) En el expreso ha llegado el senador republicano señor Sol, acompañado de varios amigos de Madrid y Valencia.

Esperábase la plana mayor del partido y muchos correligionarios, que le acompañaron hasta la fonda, obligándole a salir al balcón, desde donde les rogó le dispensaran de hablar por encontrarse afónico; anunció que en el mitin de mañana se ocupará con gran detenimiento, entre otros asuntos, de la situación política española y de la actuación en la misma de los republicanos en los presentes momentos.

Esperáanse mañana varios pradores catalanes.

VASCONGADAS

Toros mejicanos en Madrid.

BILBAO. (Sábado, noche.) El Sr. Echevarría, empresario de esa Plaza de Toros, accediendo a los deseos expresados por varios aficionados, ha comprado dos corridas de toros mejicanos, procedentes de las ganaderías de Piedras Negras y Tepeyahualco, que son de las más acreditadas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Lux Edén de esta capital han debutado con gran éxito los notables duetistas españoles Los Herminios, los cuales son aplaudidos todas las noches y haciendo repetir el público las bonitas canciones a gran voz de su escogido repertorio.

Los periódicos de esta capital hacen grandes elogios de estos artistas, no sólo por el trabajo artístico, sino por la lujosa presentación y riquísimo vestuario con que se exhiben.

AVISOS ÚTILES



Tres palabras
LAMPARAS
BUDAPEST
TUNGSRAM.

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Cazados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates. Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

LOMA Estufas eléctricas, material, lámparas y aparatos. Plaza de Bilbao, 11.

LA VILLA DE PARIS

67 — ATOCHA — 67
Por fin de estación, gran liquidación con 50 por 100 de rebaja en ABRIGOS DE PIEL, ABRIGOS DE FELPA y TERCIOPELO, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO.
Mañana se pondrá a la venta un lote de abrigos a 10 pesetas.

COMPANIA IBERICA
ALCALA, 128, MADRID.
LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torosones, etc.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de enero de 1863.

Ya están habilitados para la circulación los billetes del Banco de España de 200 reales, para reemplazar los de la misma serie, retirados en diciembre de 1861, por efecto de la falsificación hecha en ella. Dichos billetes llevan la firma del señor gobernador y las de los empleados de la intervención y de la caja, don Eduardo Amoedo y D. Manuel Bahamonde, a quienes el Consejo de gobierno ha conferido este encargo.

Ha llegado a Madrid el diputado a Cortes Sr. Permanyer, debiendo tomar en breve posesión de la cátedra que le ha sido conferida en la Universidad Central.

El total de lectores que ha asistido a la Biblioteca Nacional durante el año próximo pasado, ha sido de 20.283, a los cuales se les han facilitado por los empleados de la misma, para la lectura, 24.483 volúmenes.

El mayor número de obras consultadas han sido de las de ciencias y artes; a éstas siguen las de historia; las de literatura a éstas. Siguen las de jurisprudencia, las enciclopedias y periódicos, y, por último, las de teología.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 12 de enero de 1913.

Sale el sol a las 7,37.
Se pone a las 17,9.
Sale la luna a las 10,26.
Se pone a las 22,2.

SANTORAL.—Domingo infraoctava y primero después de Epifanía; Santos Juan Probo, Benito, Bisop y Victoriano, confesores, y los Santos mártires Taciana, Arcadio, Satoro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio.

SAN NAZARIO, confesor.

El bienaventurado San Nazario nació en España y decidió vestir el hábito de religioso en el monasterio de San Miguel de Cuxan. Elevóse a una altísima perfección por su vida ejemplar, consistente toda en el ejercicio de las virtudes. La caridad, base de todas, encontró cabida en su corazón. Hospedó peregrinos y vistió a los desnudos. El Señor, satisfecho de su siervo humilde, obró por su intercesión, crecidos milagros, entre ellos el de haber extinguido el santo un fuego voraz con el solo acto de extender su hábito sobre las llamas.

Lleno de merecimientos descansó el día 12 de enero, en cuyo día se celebra con rito doble su festividad.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas.

Ayer visitaron al general Luque los generales Romero Biencinto y García Aldave, los señores Sres. Luaces y barón del Sacro Lirio, y los diputados Sres. Izquierdo y Benítez de Lugo.

Ascensos.

Se concede el empleo de segundo teniente (escala de reserva) al sargento del regimiento de Caballería de Almansa D. José Chucha, y el de celador de fortificación de primera al de segunda D. Francisco Orduña.

Nombramientos.

Se nombra delegado de la Comisión mixta de Logroño al comandante de Infantería don Roberto Zaragoza.

Excedente de cupo.

Se ha dispuesto que la real orden de 23 de octubre último debe aplicarse a los excedentes de cupo a quienes corresponda cubrir bajas en los Cuerpos de Africa.

Academias.

Se destina a la Academia de Caballería al capitán D. Félix Monasterio y primeros tenientes D. José Gutiérrez y D. Alberto de Borbón.

—Se anuncia una vacante de primer teniente de Artillería en la primera Sección de la Escuela Central de Tiro.

Destinos.

Al ministerio de la Guerra son destinados los capitanes de Estado Mayor D. Joaquín Aramburu y D. Manuel Mesa.

Matrimonio.

Licencia matrimonial al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. Juan Santa Cruz Julián.

Supernumerario.

Se concede el pase a supernumerario al capitán de Infantería D. Narciso García Loygorri.

Sueldos.

Se concede el de 4.250 pesetas al maestro de obras militares D. Manuel Caballero.

Pasajes para Africa.

Se concede pasaje por cuenta del Estado a las familias de los militares destinados ó que se destinen a los puntos ocupados en Africa con carácter forzoso y definitivo.

Cruz Roja.

Se autoriza para usar las medallas de oro y plata de la Cruz Roja al capitán de la Guardia Civil D. Alfredo Porcar.

Ejercicios de tiro.

Las tropas de esta guarnición verificarán ejercicios de tiro la próxima semana, por el siguiente orden:

Lunes 13, regimiento del Rey.
Martes 14, regimiento de León.
Miércoles 15, Ferrocarriles.
Jueves 16, brigada de Cazadores.
Viernes 17, regimientos de Saboya, Wad-Ras y segundo de Zapadores.
Sábado 18, regimientos de Asturias y Cavadonga.

ASUNTOS DE MARINA

Capellán.

Destínase al regimiento expedicionario de Infantería de Marina al capellán de la Armada D. Gregorio Cepeda, y ordenase el regreso, a los primero y tercer regimiento, de los segundos capellanes D. Segundo Cervino y D. Angel Barrios, que pertenecían a la primera unidad mencionada.

Destino de embarco.

Embarca en la escuadra el alférez de navío D. Manuel Ferrer y Antón.

Eventualidades.

Dispónese que al terminar a licencia que disfruta el teniente de navío D. Ramón Alvar González, quede para eventualidades del servicio en el Apostadero de Ferrol.

Destino.

Apruébase el destino del teniente de navío D. Francisco Bernal.

Plaza pensionada.

Se concedió plaza pensionada en las Escuelas de Marina al huérfano D. Manuel Sidrach Cardona.

Licencia.

Concedése, por enfermo, al teniente de navío D. Angel Fernández Piña.
Fue nombrado ayudante personal del vicealmirante D. Félix Bastarache el teniente de navío D. José Iglesias.

Los exploradores de España

(Boy scouts españoles)

El éxito alcanzado por esta Asociación en el poco tiempo que lleva de existencia es prueba concluyente de que el ambiente nacional está preparado y dispuesto a emprender esas grandes obras nacionales que tanto dignifican a una raza, y si el patriotismo en toda su practicidad y pureza no se ha puesto antes de manifiesto, sólo puede atribuirse a la ausencia de actividades y energías que encaucen la opinión y la hagan patente los beneficios que puede rendir.

Hasta el presente, los Exploradores de España pueden estar orgullosos de su tenaz y constante labor. Muchachos, instructores y Comités trabajan con afán de altruistas convencidos, siendo buena prueba de lo que decimos el empleo del trabajo en estos días de vacaciones, en los que han asistido por las mañanas al ensayo del himno y a la Escuela de Ingenieros de Minas, cuyos profesores, los Sres. Ureña, Fábrega, Gamir y Hauser dieron a los muchachos, en forma de vulgarización, interesantísimas conferencias sobre Geología, Química, petardos y maquinaria y dedicando las tardes a la instrucción en sus diversos órdenes. Si a esto añadimos el alto ejemplo de disciplina y amor a la institución que los muchachos demuestran asistiendo a todas las excursiones con puntualidad militar y sin que les arredre ni el frío ni la lluvia pertinaz, como sucedió en la última que realizaron a la Ciudad Lineal, tendremos el mejor testimonio de la excelente orientación que en sus prácticas tienen los exploradores.

El Comité directivo, que preside el señor duque de Tamames, dando ejemplo de laboriosidad, celebra sus juntas con la frecuencia que requiere la resolución de los múltiples asuntos, que son consecuencia de la buena marcha de tan complicado organismo, cuyas ramificaciones en provincias se han extendido últimamente con la constitución de los nuevos Comités de Soria, Huesca, Orense, Cartagena, Valladolid y Muros de San Pedro.

En su última sesión, el Directivo tomó, entre otros importantes acuerdos, el de que una Comisión asista en representación a la solemne inauguración de los «Exploradores barceloneses», que tendrá lugar el 19 del actual, y el abrir listas de suscripción en los principales diarios de Madrid.

Anciano atropellado

En la plaza del Angel, esquina a la calle de Carretas, fué atropellado anoche por un coche de un Casino el anciano de sesenta y nueve años Braulio Pingarrón, casado, jornalero, natural de Gatafe y domiciliado en la calle de Tolosa, núm. 4, piso cuarto.

En el mismo coche que le atropelló fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde los facultativos de guardia Sres. Casuso, Dupuy y Sellés le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida contusa en el pie izquierdo, contusiones en el pecho y diferentes erosiones en varias partes del cuerpo.

Las lesiones descritas fueron calificadas de pronóstico leve, salvo accidente.

El cocheró hizo subir al coche al herido después de curado, y le condujo a su domicilio, entregándose luego a las autoridades.

Después de prestar declaración fué puesto en libertad.

Publicaciones de actualidad

Catálogo de 1913, que comprende todas las obras nuevas de CIENCIAS MEDICAS publicadas por la CASA CALLEJA. Se regala a los señores médicos.

ALCANCE POLITICO

En el Banco de España se abrió ayer la suscripción del empréstito.

En las primeras horas de la tarde iban abiertos más de veinte millones de pesetas en metálico y treinta y tantos en Obligaciones que han acudido al canje.

La suscripción al empréstito ha tenido a todo el día de ayer este resultado: en metálico, 27.700.000 pesetas; en Obligaciones de a emisión del Sr. Cobián que han concurrido al canje, 37.073.000 pesetas.

Las ventanillas del Banco de España continuarán abiertas hasta completar la cantidad de 35 millones de pesetas en metálico, que es la cantidad fijada como máximo del empréstito por el señor ministro de Hacienda, puesto que el resto, entre los 35 millones y los 75, era el importe de las Obligaciones del Sr. Cobián, que están aún en circulación.

El Sr. Suárez Inclán, hablando con algunas personalidades del Gobierno, manifestaba a última hora de la tarde que las impresiones que tenía del mercado las ha visto confirmadas, é insistió en que ahora no había perseguido otra cosa que hacer un tanteo para comprobar la verdadera situación del mercado.

Fueron varios los ministros que anoche concurrieron al domicilio del señor conde de Romanones.

Este continuaba guardando cama. Ignoraban aquéllos si podrían tener Consejo hoy.

Entre los ministeriales es objeto de comentarios y aun de examen los términos en que está concebida la segunda carta del señor Maura.

No se trata ya de la actitud en que éste, al retirarse de la vida política, se colocara respecto del partido que está en el Poder, sino de la solidaridad establecida entre todo el partido conservador y el Sr. Maura al encargarse de nuevo de su jefatura.

No sería difícil que de ello se trate en uno de los Consejos próximos que se celebren.

LOS RADICALES

De la reunión de la minoría radical parlamentaria fué facilitada ayer la siguiente nota oficiosa:

«La minoría parlamentaria del partido republicano radical, después de haber examinado muy detenidamente los actos y documentos de la reciente actuación política de los conservadores en cuanto afecta a nuestro patrimonio de garantías constitucionales y a las presumibles amenazas a las libertades públicas, declara:

1.º Que el partido conservador, que ya había dejado de llamarse liberal al declararse solidario de la actitud y manifestaciones de su jefe, se ha transformado en un partido apostólico.

2.º Que el jefe de los llamados conservadores, en su aparatosa dimisión, en sus insensatas peticiones y en su docilidad al volver a su acomodo, ha actuado requerido y movido por los intereses más reaccionarios del país.

3.º Que en el loco empeño de borrar el progreso político alcanzado, el jefe de los conservadores ha coincidido enteramente con el tirano, con Fernando VII, en su manifiesto de Valencia de 4 de mayo de 1814, en que declaraba «aquella Constitución y tales derechos nulos y de ningún valor ni efecto, ahora ni en tiempo alguno, como si no hubiesen pasado jamás tales actos y se quitasen en medio del tiempo».

Maura ha dicho en su nota: «que la política que ha prevalecido desde 1909 queda proscrita del Gobierno a todo trance y para siempre».

4.º Que el propósito de hacernos retrogradar a una política de purificaciones y excesos sanguinarios, está patente en lo que el jefe de los conservadores llama «mediatizar el Poder público», que se mediatizó «en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes». Es decir, que aquel generoso movimiento de piedad despertada en miles y miles de pechos españoles para que se apartase el verdugo, nada más que el verdugo, no el natural imperio de las leyes, de la capilla de los sentencias en Cullera, es para Maura mediatizar el Poder, no suponiendo en el Poder la espontaneidad de piadosos sentimientos.

Para Maura, la civilización no es la indulgencia.

5.º Que las relaciones de afinidad liberal y humanitarias coincidencias «entre monárquicos y republicanos, gobernantes y facciosos», que, según el jefe de los conservadores, enervaron la sanción penal y desprestigiaron y entumecieron la autoridad, son «promiscuidades corruptoras», por haber evitado que entre Cullera y Montjuich se estableciese la solidaridad represiva que a los caídos en octubre de 1909 les levantaría remozados y triunfantes.

6.º Que es preciso denunciar ante el país la desatentada, cautelosa é intrigante conducta del jefe de los conservadores, a quien se le puede decir todo esto por no haber hablado cuando tenía el deber de hablar, por sólo querer hablar recatadamente en la Cámara regia, y por haber hablado en despropósito, para con todos los medios de publicidad desacatar escandalosamente al Monarca.

7.º Que como el partido conservador, que ya no se llamaba liberal, y que se ha transformado en un partido apostólico y dogmatizante, ha cambiado de emplazamiento, volviendo espaldas a las normas constitucionales, y frente a una presumible, aunque simulada reacción absolutista, el partido republicano radical se siente doblemente satisfecho de haber procurado, con inquebrantable decisión y en todo momento, cerrar el camino del Poder, y ahora afirmando su actitud con renovada energía, y procurando también, con

los mismos dictados de Maura, una política en firme, sin intermitencia ni «flancos abie-tos», se situará en columna cerrada con los demás partidos republicanos y con todos los liberales y demócratas, juntamente interesados en evitar el vergonzoso retroceso que en Europa no se comprendería y que Europa no lo podría tolerar.

8.º Que ya que el jefe de los conservadores ha planteado la disyuntiva política condenatoria, desde el punto de vista conservador, del partido liberal, los liberales y demócratas desde su posición, han de responder de igual manera, no declarando compatibilidades ni incompatibilidades, ni la inamovilidad de los partidos como cuerpos de escala cerrada, sino acometiendo resueltamente, decididamente, recobrando el tiempo perdido, el programa que está sin cumplir y en todos sus órdenes cuanto mayor y más firme sea el avance, los nuevos apostólicos quedarán enormemente distanciados en la Historia.

En este concepto, la actitud del partido republicano radical, afrontando con los conservadores, se formula en un imperativo: «¡Atrás!». Requiriendo a los liberales y demócratas se formula en otro imperativo: «¡Adelante!».

9.º Que la minoría parlamentaria republicana radical, que ante la posibilidad de la vuelta de los conservadores declaró en el Parlamento que los conservadores son «un peligro para la paz pública» y que agitó ardorosamente la opinión en los memorables comicios de Barcelona y Zaragoza, continúa su actuación en este momento peligroso para la libertad, y convoca urgentemente a sus correligionarios de Madrid y a las representaciones del partido en toda España, para, aquí en Madrid, en nuevo é imponente comicio, hacer acto de vitalidad, conocer la situación en que estamos y dar el alerta iniciador de la nueva campaña.»

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

SUCESO EN LA CALLE DE JESÚS Y MARÍA

LOS ENAMORADOS

En la Casa de Socorro del Hospital fueron asistidos ayer tarde dos enamorados, llamados Eduardo Córdoba y Julia Velázquez, que presentaban síntomas de intoxicación producida con una disolución de sublimado corrosivo.

Según manifestaron, se habían tomado cinco pastillas cada uno, con el propósito de poner fin a sus vidas de común acuerdo y por no serles agradable la existencia.

Su primera idea fué utilizar, para llegar a este resultado, un arma de fuego; pero, arrepentidos del procedimiento, recurrieron al tóxico.

El estado de ambos era bastante satisfactorio, a pesar del número de pastillas.

Este drama de amor se desarrolló en una casa de la calle de Jesús y María, que no es el domicilio de ninguno de los dos protagonistas.

Uno de éstos, el Eduardo Córdoba, parece que está reclamado por uno de los Juzgados de Madrid como presunto autor de la estrangulación de otra mujer, hecho ocurrido hace cinco años.

La Comisaría del distrito, que gracias a su admirable servicio de tarjetas antropométricas pudo conocer inmediatamente este detalle desconocido del Edificado, le puso a disposición del Juzgado de guardia, haciendo observar la reclamación judicial que pesaba sobre el detenido.

Casas baratas

La Asociación general Constructora de Casas baratas se propone dar gran impulso a sus operaciones.

Parece ser que dentro de muy breve plazo se inaugurarán en Madrid las obras de sus hoteles, los cuales llamarán la atención por lo higiénicos y económicos que resultarán a todos los socios.

En Valladolid, donde ya está todo ultimado, establecerán la primera Delegación provincial, con autonomía económica administrativa y Consejo de administración propio.

Con objeto de inaugurar y dar posesión a dicho Consejo, saldrán de Madrid el próximo sábado, comisionados por el Consejo Central, el senador Sr. Ballesteros, como vicepresidente; el médico naturalista Sr. Jaramillo, como secretario, y el fundador de la Asociación, señor Carretero, como director gerente de la misma.

A estos señores acompañarán, además, probablemente los Sres. Guerrero, Nieto y Melero, que llevarán encargo expreso de los asociados madrileños de saludar a los de Valladolid, en prueba de fraternal solidaridad.

En Madrid se ha comenzado ya a adquirir terrenos, y en Valladolid se verificará la primera compra al día siguiente de constituida la Delegación.

Parece, por tanto, que por fin va de veras lo que hasta hoy se creyó puro idealismo, esto es, el que dentro de plazo relativamente corto disfrutemos todos de vivienda propia, sana y barata.

Que no es poco disfrutar.

LOS COMESTIBLES

Ofrece muchas dificultades administrar una tienda de comestibles por la infinidad de pequeñas ventas que se realizan.

El cajón abierto no protege al dueño absolutamente, causándole pérdidas considerables.

El mejor sistema es el que emplean hoy muchísimos comerciantes de este gremio, que es la Registradora «National». Informes gratis: Preciados, 11.

CHISMOGRAFIA TEATRAL

La mala pata.—¿La tiene la obra?—¿La tiene el autor?

Hace varios días que por los saloncillos se discute sobre una obra y sobre un autor.

Dicen los unos que el autor tiene mala pata; aseguran los otros que no es el autor, sino la obra que éste escribió la que lleva entre sus cuartillas el talismán de la desgracia.

Yo, como no soy supersticioso, me río de todas esas cosas. A mi nada me importa que en mi casa se caiga la sal.

«Es mala suerte», dicen, y yo reconozco que es mala suerte; porque, efectivamente, cuando la sal se cae, pierde uno lo poco que pueda valer.

Pero tanto y tanto he oído hablar estos días de lo desgraciado que es el número 13, que me ha empezado a preocupar, y he jurado huir de él como de un sastré al que se le debe y no se le puede pagar.

Y he aquí la justificación de que yo empiezo a creer que el número 13 tiene la negra.

Hace muchos meses un señor presentó en el teatro de la Latina una piceceta, y la Empresa, después de haberla leído, la admitió.

Al poco tiempo se pensó en poner la obra en ensayo, y pensarlo y torcerse el negocio y cerrarse el teatro fué todo uno.

Cerrado el teatro, los autores recogieron la obra y con ella fueron al Gran Teatro.

La Empresa admitió la obra, y tan pronto como se puso en ensayo se torció el negocio y el hermoso teatro cerró sus puertas.

Volvieron los autores a recoger la obra y con ella se marcharon al teatro de Apolo.

Y la Empresa de la catedral del género chico admitió la obra, y ya se está ensayando.

¡Dios mío! ¿Se cerrará también el teatro de Apolo?

La obra de los cierras se titula 1913. ¡Lagarto! ¡Lagarto!, y figurará como autor de ella D. Federico Riera.

Y digo figurará como autor, porque por esos teatros se dice (cosa que yo no creo) que la afortunada obrita fué escrita por más de uno y hasta por más de dos señores.

Y mientras unos achacan la mala suerte a la obra, por tener en el título un trece, otros aseguran que el de la negra es el Sr. Riera, y recuerdan que dicho señor estrenó en el teatro del Noviciado un melodrama, y que a la cuarta ó quinta representación el teatro quedaba reducido a cenizas.

Los que aseguran que el de la mala suerte es mi querido amigo el Sr. Riera, creo que no están en lo cierto.

¿Qué mayor suerte que estrenar en el teatro de Apolo?

Y creo que nadie me dirá, conociendo al Sr. Riera, que estrena por haber intrigado, pues todo el que a Riera conoce sabe que es incapaz de ello.

Tampoco podrán decirme que se ha impuesto a la Empresa, pues el Sr. Riera es un muchacho que hasta hoy no ha estrenado nada más que en teatros como el del Noviciado y el Salón Victoria.

Yo estoy seguro, segurísimo, de que la Empresa de Apolo ha admitido la obra porque le ha parecido representable; pero no porque el Sr. Riera haya intrigado, ni mucho menos por su influencia. ¿Pues quién conoce a Riera como autor?

Me alegraría que 1913. ¡Lagarto! ¡Lagarto! alcanzara un éxito grande, pues el señor Riera es un joven principiante del que se puede esperar mucho.

A los que aseguran que 1913. ¡Lagarto! ¡Lagarto! no es original del Sr. Riera y que la firmará porque sí, sólo puedo decirles que no creo en tal cosa, tratándose de un caballero, como lo es D. Federico Riera, dignísimo oficial de la Armada, incapaz de cometer la menor incorrección, y esa incorrección mucho menos.

J. ROMEO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

MARINA.—Ley (rectificada) regulando la pesca del salmón.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Lérida y el juez de primera instancia de la misma capital.

—Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Avila y el juez de instrucción de Arévalo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo instancia de la Junta directiva del Colegio de Secretarios judiciales del territorio de la Audiencia de Madrid en solicitud de que se modifique el artículo 27 del real decreto de 1.º de junio de 1911, en cuanto a la excepción que se establece a favor de los secretarios de gobierno en el servicio de guardia.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en tanto tenga carácter provisional el reglamento del impuesto sobre el consumo de gas, electricidad y carburo de calcio, se entiendan redactados en la forma que se indica los artículos del mismo que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el día 20 del actual se celebre la subasta del ferrocarril de San Cebrián de Mudá a Chilla-mayor.

—Otra autorizando todos los presupuestos aprobados para las obras de reparación en las diferentes provincias de España, con cargo al capítulo, artículo y concepto que correspondan.

Correos y Telégrafos

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio: D. Luis Fernández Reyes, 84 puntos. D. Manuel Fernández Saras, 126. D. José María Fernández Velasco, 100. D. Antonio Ferrer Arbona, 42. D. Angel León Ferrer Caballer, 61. D. Alfonso Fuentes Padrón, 74. D. Juan Galbis Baz, 104. D. Ismael Gálvez Rojas Elgueta, 122. D. Anibal Gamio Borja, 95. D. Miguel García Alberola, 61. D. Venancio García Llamas, 68.

Movimiento de personal.—Correos. Han sido trasladados. Oficial primero D. Pablo Bernal Serrano, a Castro del Río. Oficiales segundos.—D. Luis Martín Mateos, a Salamanca; D. Domingo Ismer Arrojo, a Marbella; D. Félix Villanueva Morales, a Navahermosa; D. Manuel Delgado Monroy, a Getafe; D. Marcos Fuentes Velunza, a idem.

Oficiales terceros.—D. Diego Rodríguez Leitón, a Albarracín; D. José César Tamames, a Navia; D. Manuel Sánchez Suárez, a Ribadesella; D. Manuel J. Oliva Oñate, a Málaga; D. Luis Marín Catalá, a Nava del Rey; D. Enrique Querol Giner, a la Central; D. José Chicote Arcos, a Valladolid; D. José Lásio Bañares, a Vitoria; D. Valentín Cofino Martínez, a Valls; D. Diego Prado Cejuela, a Piedrabuena; D. Carlos Peñaranda Salvadores, a Valencia de Alcántara; D. Francisco Cepero Mir, a Granada; D. Antonio Ortega Lafuente, a la Central.

Oficiales cuartos.—D. Jesús Alonso Taboada, a Ginzó de Límia; D. Julio García Golicochea, a Alsasua; D. José Pastor Pablos, a Peñaranda de Bracamonte; D. José Vaquero Montarelo, a Santa María de Nieva; D. Ramón Miguez Barcia, a Puenteareas; D. Julián Encinas Ramos, a Ilescas; don Remigio Antonio Seisdedos Benito, a Frechilla; D. Cándido Ayensa Muro, a Agreda; don Julio Lorenzo Cesáreo Martínez Arenzana, a Valmaseda; D. Juan Fernández Cívico, a Torrox; D. Eusebio Morillo Torrejoncillo, a Mérida; D. Agustín Herrilla Rodríguez, a Ribadavia; D. Enrique Civera Leguey, a Liria; D. Facundo B. Vez Campos, a Verín; D. Lamberto López Ibáñez, a Ayora; don Diógenes González Rodríguez, a Riaño; don Jaime Castell Barros, a Viana del Bollo; don José Trujillo González, a Martos; D. José María Marín López, Santa Fe; D. Martín Quirós Toledano, a Torrelaguna; D. Mariano Morán Lafarga, a Balaguer; D. Juan Joaquín Bañolas, a Caspe; D. Manuel García Pérez, a La Laguna; D. Guillermo Neira Fernández, a Gijón; D. José María Pérez Pina, a la Almunia; D. Manuel Martínez Martínez, a Casas Ibáñez; D. José Luciano Lizárraga Goenaga, a La Guardia; D. Manuel Collantes de Terán y Pérez, a San Roque; D. Alberto del Castillo Rodríguez, a Barcelona; D. Pedro García Gil Dópidio, a Almadrájele; D. Cristóbal Juárez Cea, a Almodóvar del Campo; D. Dionisio del Río Rico, a Avila; D. Germán Martínez Martín, a Villajoyosa; D. Celestino Falcó Plou, a Pina; D. Juan Gomis Cuenca, a Alcira; don José Burgos Mira, a Almuñécar; D. Manuel de los Santos Osuna Enciso, a Granada; don José María Jalón Garcés, a Montánchez; D. Eduardo Camino Gallego, a Aranda de Duero; D. José Teruel Campos, a El Bonillo; D. Emiliano Rodríguez Corchero, a Mérida; D. Carlos Madoño Antillano, a Fuente de Cantos; D. Manuel Martínez Serrano Bretón, a la Dirección general, y D. Vicente Román Ortiz, a Motril.

Oficiales quintos.—D. Luis Cerezo Godoy, a Mancha Real; D. Manuel Alonso López, a Morón; D. Luis Cereceda y Merino, a Nájera; D. Teodoro Avelino García Abadía, a Torrecilla de Cameros; D. Salvador Pérez Martínez, a Valencia; D. Juan Lora Fernández, a Fuentes de Andalucía; D. Ricardo Martínez de los Santos, a Marchena; D. Francisco Calama Agero, a Sequeiros; D. Pascual Orts Roselló, a Carcagente; D. Leoncio Moreno Bernad, a Híjar; D. Bienvenido Calvo Hernández, a Soria; D. Jerónimo N. Lázaro Germán, a Daroca; D. Fernando Serrate Abril, a Sariñena; D. Domingo Jiménez Sandoval, a Constantina; D. Braulio Caballero Pascual, a Archidona; D. Antonio López Montero, a Ortigueira; D. José García Civera, a Valencia; D. Manuel Naranjo Olmo, a Chiclana de la Frontera; D. José Pascual Serrate, a Zaragoza; D. César Cifuentes Castañón, a León; D. Andrés Ruiz Villarrubia, a Colmenar Viejo; D. Pedro Panadero Serrano, a Navalcarnero; D. José benavente Fernández, a Granada; D. Francisco Castillo Tenias, a Egea de los Caballeros; D. Diego Manzano Campos, a Orgiva; D. Eduardo García Nava, a Valencia de D. Juan; D. Luis González López, a Alcalá la Real; D. Francisco Bautista Rodríguez, a Montijo; D. Vicente Bayarri Cervera, a Villarreal de la Plana; D. Luis Iriarte Fernández, a Castellón; D. Luis Castañeda Castillo, a Huéscar; D. Benito P. Amado Solano, a Huelva; D. Juan Chust Román, a Alicante; D. Eulogio José Felipe García de Muro, a Arenas de San Pedro; don Francisco Carrillo Rodríguez, a Cebreros; D. Urbano Cepeda y López de Haro, a Hueite; D. Andrés Armelles Sales, a Morella; don Prudencio Gómez Salazar, a Sevilla; D. José Antonio Silvestre González, a Cáceres; D. José Galvis Baz, a Córdoba; D. Luis Pérez Hernández, a San Vicente de Alcántara; don Arturo Suárez Bárcena Jiménez, a Campanario; D. Aureo Aramburu Abad, a Arenys de Mar; D. José Gutiérrez Rubio, a Sevilla; D. Manuel Serrano Alemán, a Fregenal; don Juan Yagüe Melara, a Mijadada; D. José Buigues Codina, a Jávea; D. Eustaquio Fernández Pardo, a la Central; D. Enrique Alonso Maese, a Avila; D. Luis Sánchez Alvaraz, a Quintanar de la Orden; D. Lorenzo Salguero Vázquez, a Valencia.

Jubilaciones.—Ha sido jubilado el portero mayor de la Dirección general, D. Constantino Rico.

Durante el tiempo que este modesto funcionario desempeñó el cargo de portero mayor supo conquistarse las simpatías de todos, y de no ser la ley inflexible en este asunto, seguramente Rico hubiese continuado en el cargo muchos años más, con agrado de todos.

Esta vacante y la reforma de plantilla han dado lugar a los siguientes ascensos: A portero mayor, D. Pedro Losada; idem de primera, D. Benigno García; idem de segunda, D. Joaquín Solvez, y a porteros de tercera, D. Enrique González, D. Pedro Arranz, D. Manuel Suárez, D. Juan Román Triviño, D. Benito Rivero, D. Aquilino Pérez y D. Francisco Santandreu.

Casa Valentín Martín

Chocolates, Cremas y Pastillas Suchard. PRECIADOS, 8.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank shares like Banco de España and Banco de Seguros.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras, Bolsin de la mañana.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Alto horno, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio, Telgueras.

Mundo eclesiástico

Se ha publicado el quinto número del órgano de Acción social, titulado Roma, bajo la dirección de la ilustrada fundadora, doña Dolores de Cortázar y Serantes.

El número a que nos referimos es muy interesante y llena en un todo las circunstancias para ser el órgano católico feminista a que está dedicada esta publicación.

—El nuevo presbítero D. Eduardo Villa celebrará hoy su primera misa, a las diez y media, en la parroquia de Santiago, en la que fué bautizado el misacantano.

Serán padrinos eclesiásticos el doctoral de la Catedral y el párroco de la mencionada iglesia, y como seglares D. Juan Villa y la señorita Eugenia P. Barbajero.

Ocupará la sagrada cátedra en tan solemne acto el deán de la Catedral de Madrid, don Bernardo Barbajero.

—Dícese que muy en breve se instalará en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almuneda, de Madrid, la calefacción general por gas, cuya mejora, de llevarse a cabo, ha de contribuir en gran manera a que se aumente el contingente de fieles que a diario van al sagrado recinto a rendir pleitesía a la excelsa Patrona de la villa y corte.

También se asegura que en breve se estrenarán en la repetida cripta 200 lujosas sillas, con destino a los fieles, costeadas, según parece, por un joven, piadoso y rico marqués, que posee en la cripta una de las más grandiosas y artísticas capillas, que llama la atención de cuantos extranjeros visitan tan notable y sagrado recinto.

ZENITRAM.

Camisería especial

TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

CASA DE LA VILLA

El alcalde y el ministro de Fomento.

En contestación a la nota oficiosa que anteaer facilitó el Sr. Villanueva a la Prensa, nos ha dado el Sr. Ruiz Jiménez la siguiente contestación:

«Desde hace ocho años, el Ayuntamiento suprimió en su presupuesto la partida de crisis obrera, como el Estado en los suyos la de calamidades, por constituir un acto de mala administración.

Pero el Ayuntamiento invierte todos los años cerca de dos millones y medio de pesetas en pago de jornales y tiene colocados permanentemente más de dos mil obreros. En la actualidad, ha llegado al máximo, admitiendo eventualmente cuantos ha podido en estos días.

En las obras del Matadero, Necrópolis y Gran Vía, que no es cierto que estén completamente paralizadas, el Ayuntamiento no puede colocar ni centenares, ni millares de obreros, porque están contratadas, y no tiene derecho a colocar—que sería imponer al contratista—ni un solo obrero.

En el presupuesto municipal que ha empezado a regir, hay 150.000 pesetas para imprentas; pero aparte de que esa cantidad es para todo el año y no para gastarla en este mes—como sería preciso de dar trabajo a los que no lo tienen—tampoco podía ser aplicada a crisis obrera, porque ésta no constituye imprevisión, y al contrario, es una crisis de todos los años por esta época, doblemente si no luce.

Cierto que el Ayuntamiento tiene una pequeña cantidad—la de 300.000 pesetas—para la conservación de todo el pavimento de Madrid; pero constituiría un despilfarrar y equivaldría a tirar el dinero, el dedicar esa cantidad a pagar jornales a obreros que no son empredadores ni saben de ese trabajo nada.

El pavimento de Madrid constituye, a efecto, una afronta de la capital de España, como lo son también las carreteras dependientes del Estado que afluyen a la corte; pero por eso se ha pedido la ayuda del Estado y se han obtenido dos millones anuales, cuyo empleo está en suspenso, así como la entrega de la cantidad al Ayuntamiento, hasta que las Cortes voten la ley de aprobación del proyecto y del empréstito que haya de verificarse.

En suma: el Ayuntamiento hace cuanto puede y más de lo que puede, y no se le debe pedir distraiga los recursos que tienen otros destinos especiales señalados en las leyes y en su presupuesto.

En años pasados, y a partir del 1905, lo que ha ocurrido es que por Fomento se ha procurado dar trabajo a los obreros, que no son de Madrid ciertamente en su mayoría, sino que acuden de provincias en esta época del año, labor en la que especialmente se ha distinguido, cuando desempeñaba dicho departamento, el Sr. Gasset, cuya buena voluntad y altruismo son dignos de ser imitados.»

Oposiciones. Las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal continuarán el miércoles 15 del actual, a las dos y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1.

Objetos para regalos

Tiene preciosidades en artículos de joyería, platería y objetos para regalo, última novedad, Carlos Serrano: Alcalá, 14, y calle de las Infantas, 27, la primera en Madrid.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

DOS CONCURSOS

DE HUMORISTAS

1. La Sección de Pintura de este Círculo convoca a los artistas humoristas españoles a un concurso, en el que podrán tomar parte todos los géneros de caricatura, excepto la personal y la de historietas.

2. Estos trabajos humorísticos pueden ser ejecutados por cualquier procedimiento conocido.

3. No excederá su tamaño de 0,80 metros en su medida máxima, incluido el marco.

4. El máximo de obras, por autor, será de seis, no admitiéndose más que una dentro de cada marco.

5. El plazo de admisión de obras termina el día 30 del actual.

6. Los premios serán tres: El primero, de 500 pesetas; el segundo, de 300 pesetas, y un accésit de 200 pesetas, para cuya adjudicación el reparto gozará el Jurado de las más amplias atribuciones.

7. El Jurado estará compuesto por los presidentes de las Secciones de Pintura, Escultura, Arquitectura, Arte decorativo y Grabado, y por dos artistas humoristas, que designará la Sección que convoca este certamen.

8. Habrá un Jurado de admisión, y en ningún modo podrán formar parte del mismo los artistas expositores.

9. Se permitirá la venta de las obras expuestas, una vez hecho público el fallo del Jurado, menos las premiadas, que pasarán a ser propiedad del Círculo.

DE CABEZAS FEMENINAS

También convoca la Sección de Pintura de este Círculo a un concurso de cabezas femeninas, con arreglo a las siguientes bases:

1.º Sólo podrán tomar parte en este certamen los artistas socios de este Círculo.

2.º Se concederán cinco premios, repartidos en la siguiente forma: uno de 700 pesetas, otro de 500, otro de 350, otro de 250 y otro de 250 pesetas.

3.º La dimensión máxima del bastidor no excederá de 70 centímetros y no será inferior de 40.

4.º Las obras irán firmadas con un lema y sus autores presentarán su nombre bajo sobre cerrado, que ostentará el mismo lema, no pudiendo ser abiertos en ningún caso por el Jurado más que los correspondientes a las obras premiadas, después de la calificación.

5.º Habrá un Jurado de admisión, que rechazará, desde luego, las obras que hayan figurado en cualquier otra Exposición.

6.º Las obras premiadas quedarán de la propiedad de este Círculo.

7.º Las obras se presentarán en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, del 1.º al 5 del próximo marzo.

EL CÉLEBRE AUTOPIANO

La Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por A. Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

ATENEO DE MADRID

Sobre el tema «La poesía en el teatro» dió ayer una conferencia en este Centro el docto catedrático de Literatura del Instituto de Pamplona D. Fernando Romero González.

En elocuentes párrafos desarrolló la tesis de que en el teatro, que es, ante todo, reflejo de la vida, caben y pueden defenderse todo género de doctrinas literarias, con tal de que en ellas exista como base la lucha pasional, origen fecundo de toda emoción estética, comprobando la teoría con diversos ejemplos de nuestro siglo de oro y del teatro moderno.

El conferenciante fué muy aplaudido en diferentes periodos por el escogido auditorio que llenaba el salón del Ateneo.

El Ayuntamiento y los empresarios de teatros

Ayer han vuelto a visitar al alcalde los representantes de los teatros de Madrid, para tratar del asunto relativo a la cobranza del impuesto sobre localidades.

La Comisión estaba formada por los señores Escudero, Ramos Carrión, Mezquita, Vifias y Espinosa.

Los comisionados insistieron una vez más en que no pueden continuar con el negocio si se altera la forma de recaudación del impuesto, esto es, pagando por concierto sobre la base del 33 por 100.

El alcalde, por su parte, insistió en que el Ayuntamiento había acordado no seguir respetando esa forma de pago, que no habla sido concertada con el Municipio, y que rebajaba su pretensión a que contribuyesen sobre la base del 40 por 100 de las localidades.

Insistieron los comisionados en su negativa, y aun haciendo grandes protestas de que no querían imponerse con amenazas ni querían ser intrasigentes, dijeron que no pasarían del 33 por 100, pues de lo contrario se arruinarían.

Alguno de los comisionados llegó a decir que de persistir el Ayuntamiento en su acuerdo, suspendería las representaciones en su teatro y lo dedicaría a cinematógrafo.

El alcalde manifestó su creencia de que no cerrarían sus puertas ni el teatro Real, ni el de la Princesa, ni el Español, y otro de los comisionados indicó la posibilidad de que los autores retirasen el repertorio; insistió el señor Ruiz Jiménez en que en el teatro Español, por lo menos, obligaría a que siguiesen las representaciones, aunque fuesen con obras antiguas que fuesen del dominio público, y otro de los comisionados arguyó que acaso no se encontrarán actores que las representasen; llegando, por último, otro de los empresarios a emitir su opinión de que acaso tampoco hubiese quien alquilase cintas cinematográficas.

Esto es, que los representantes de los teatros no amenazan, ni quieren ejercer coacción cerca del alcalde; pero le anuncian posibles dificultades de tan compleja resolución, que hicieron exclamar al Sr. Ruiz Jiménez que si el asunto no se solucionaba amistosa y satisfactoriamente, estaba dispuesto a abandonar el cargo.

El lunes están citados nuevamente los empresarios por el alcalde, y si no llegan a una solución satisfactoria se tratará del asunto en el Ayuntamiento para que éste resuelva lo que crea más oportuno.

Una "tourné", interrumpida

Había anunciado la Prensa que ayer comenzaría en Santander una serie de veinte funciones que había de representar una buena compañía de comedia, a cuyo frente había de ir una de nuestras primeras actrices del género grande.

Desgraciadamente no pudo dar comienzo la tourné en la capital montañesa, porque la actriz aludida fué llamada a declarar a una de las secretarías judiciales del Juzgado del distrito del Centro.

En efecto, la famosa y bellísima actriz de que se trata se pasó ayer en la Casa de Canónigos gran parte de la mañana y de la tarde.

No es cosa corriente ver a una de nuestras grandes actrices en la Casa de Canónigos, siquiera sea en calidad de testigo, y es claro que intrigó mucho la inesperada visita.

Parece ser que la presencia de esa actriz en el Juzgado obedeció a que el abogado señor Martínez Acacio presentó, a nombre de un joyero de Madrid, una denuncia contra un señor que tiene apellido portugués, y que, a consecuencia de esa actuación judicial, no ha podido tampoco salir para Santander acompañando a la notable artista.

Se trata de un asunto de alhajas por valor de 10.000 pesetas; pero repetimos que la hermosa actriz sólo fué al Juzgado en calidad de testigo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS CUATRO GATOS»

Cómico.—Loreto Prado y Enrique Chicote no se dan tregua en la tarea de renovar el cartel de su teatro. Así, en pleno triunfo del último sainete de Julián Moyrón, ya han estrenado otras dos producciones. La que anoche nos dieron a conocer se titula «Los cuatro gatos». Son autores del libro los Sres. Nieto y Candela; de la música los maestros Lapuerta y Luna. El resultado obtenido en la primera representación ha sido un poco desigual.

Al final del primer cuadro (la obra tiene nueve) fueron llamados a escena los autores del libro. Cuando terminó el acto primero, acompañábalos el maestro Luna en el palco escénico. A la conclusión del acto segundo y último, las opiniones anduvieron muy divididas. Unos protestaban, otros aplaudían y el telón no se levantó nada más que una vez.

La música es muy superior al libro, caso raro en los tiempos que corren, cuando parecen haberse puesto de acuerdo todos los teatros de alguna importancia para que, fuera de los compositores vieneses, no estrene nadie en ellos; por lo menos, nadie que tenga verdadero temperamento de artista. ¿No fué peregrino el caso de verse obligado a alejarse definitivamente de Madrid un músico tan insignificante como es Morera? ¿No os doléis de los largos silencios de Vives? ¿No os maravilla que estrene en Martín Conrado del Campo? Uno de los injustamente desterrados de nuestros escenarios era el maestro Lapuerta, de quien tenemos derecho fundado a esperar grandes cosas. Felicitemos de que vuelva a la lucha y procuremos alentarle para que no desfallezca en ella. Ciertamente que en su modestia y en su carácter independiente lleva dos recios enemigos; pero su talento y cultura habrán de hacerle imponerse al fin.

De los números musicales de «Los cuatro gatos» merecen especial alabanza un pasodoble, una balada, una danza oriental y una marcha breve y elegante. Otros fragmentos de la partitura se distinguen por la espontaneidad de su gracia. La instrumentación es notable. Tres números fueron repetidos, y lo hubieran sido algunos más si la insulsez del libro no tuviera de mal humor a una parte del público.

El libro sólo puede merecer indulgencia porque entra en el terreno de lo voluntariamente disparatado. Los libretistas parecen haber vuelto los ojos a aquellos venturosos tiempos bufonescos de La vuelta al mundo y Los sobrinos del capitán Grant, que más recientemente han tenido (apresurémonos a declararlo) en el escenario del teatro Cómico abundante sucesión; claro es que siempre con la gracia muy disminuida. Los Sres. Candela y Nieto han proclamado una vez más el imperio de la «visualidad» y la soberanía del «retrucano». Y, puestos ya en este camino, los Sres. Nieto y Candela no son, a decir verdad, inferiores a otros muchos «visualistas» y «retrucanistas» a quienes aplaudimos con frecuencia. Pero no les son superiores tampoco. De esta suerte, tanta razón tenían anoche los que protestaban como los que aplaudían.

En la interpretación ha sobresalido, como de costumbre, Loreto Prado. Su papel es de poco ó ningún lucimiento. Y, esto no obstante, ella ha acertado a mostrar una vez más su gracia refulgente.

La señorita Franco también merece especial mención.

Chicote ha procurado inteligentemente dar novedad al estereotipado tipo grotesco a que los autores de la casa se han obstinado en limitarle. Y, como empresario y director de escena, ha sido rumboso (según las decoraciones de Martínez Gari y los trajes de Vila atestiguan) y además ha estado acertadísimo, porque no se concibe sacar mayor partido de un escenario tan pequeño.

Ripoll y Soler deben ser doblemente celebrados por haber conseguido distinguirse en papeles muy breves.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Español.—Hoy domingo, a las cuatro y cuarto de la tarde, reestreno de la preciosa comedia del inmortal Rojas, refundida por D. Tomás Luchoño, Amo y criado.

Por la noche, a las nueve y cuarto, en función popular, la 28.ª representación del extraordinariamente aplaudido drama romántico La reina joven.

Lara.—Hoy domingo, por la tarde, se presentarán las aplaudidas obras nuevas El nido de la paloma (dos actos), Las cacañas (dos actos) y La Argentina.

Apolo.—Hoy domingo, por la tarde se verificará una escogida función en la que tomará parte el notable Trio Lara, que cada día alcanza mayores ovaciones con sus extraordinarios bailes internacionales.

A las cuatro y media, El Tenorio musical, El arroyo, Trio Lara y La corte del porvenir. Noche, a las nueve y cuarto, El arroyo; a las diez y media, El Tenorio musical y Trio Lara; a las once y tres cuartos, La corte del porvenir.

Esclava.—Hoy domingo se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde, a las cuatro, la aplaudida opereta en tres actos Los huesos del kaiser, y a las seis y media la comedia en tres actos de constante éxito Petit-café.

Por la noche, a las diez y media, la opereta en tres actos La mujer divorciada.

Price.—Hoy domingo, por la tarde, se pondrán en escena las popularísimas zarzuelas Molinos de viento, Bohemios y El guitarrico, y por la noche la aplaudida opereta de Franz Lehar, últimamente estrenada con gran éxito en este teatro, titulada El rey de las montañas.

Próximamente se suspenderán las representaciones de esta obra, para estrenar la zarzuela de los Sres. Moyrón y Luna Los cadetes.

de la reina, en la que tiene la Empresa grandes esperanzas.

Las últimas representaciones de El rey, de las montañas llevarán al teatro de Price a todo el público amante de la buena música.

Cervantes.—Trampa y cartón, la graciosísima y original comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, sigue su marcha triunfal de público y de éxito. Hoy domingo, por tarde y noche, tendrá lugar la 43.ª y 44.ª representación de tan celebrada obra, acompañada por la tarde de la comedia en dos actos La escudada sarda, de los célebres autores señores Alvarez Quintero, y por la noche, a las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, la interesante historia trágica en tres cuadros, Fortunato, otro de los grandes éxitos de los afamados Quinteros.

Martin.—Hoy domingo, a las once y media de la mañana, se verificará en este popular teatro una gran matinee infantil, con regaños, sección cinematográfica con películas de actualidad y otras altamente cómicas. Precios populares.

Por la tarde empezarán las secciones de costumbre en la forma siguiente:

A las cuatro de la tarde, Epidemia nacional; a las cinco, La revóluta; a las seis y cuarto, La novia del torero; a las siete y cuarto, Gente de abrigo.

A las nueve de la noche, cinematógrafo y San Cerviguello, mártir; a las diez y cuarto, La novia del torero; a las once y media, Gente de abrigo.

Gran Via.—En su propósito de reunir cuantos elementos son necesarios para avalorar el mayor éxito de las obras, la Empresa, además de las artistas últimamente contratadas, cuyos nombres dimos hace pocos días, ha contratado a la primera tiple Purificación Alfambra y a las títeres cómicas Srta. Magdalena Novela y Srta. Peña, y el conocido actor señor Hidalgo, y se propone, para convertir este teatro en un gran coliseo popular, aprovechando el éxito entusiasta de la obra de Benavente Amor de amar, que tan unánimes elogios ha merecido, organizar reuniones especiales con precios económicos, que se fijarán en carteles y programas. Para el domingo, dos grandes funciones, representándose por la tarde, a las cuatro y media, El cuento fantástico, en un acto y varios cuadros; Colón colorado, y a las seis, en sección doble, la zarzuela en dos actos, hace tiempo no representada, El husar.

Por la noche, la obra nueva de gran éxito Amor de amar.

Petit Palais.—Desde que la Empresa de este hermoso salón de espectáculos suprimió los varietes para dar espectáculo exclusivamente cinematográfico, ha vuelto a ser el Petit Palais el lugar predilecto del público, singularmente de las señoras, que tarde y noche ocupan todas las localidades.

Para que resulte más grato a la vista, durante la exhibición de películas se ha cambiado el voltaje del alumbrado rojo que decora la artística cornisa, produciéndose una tonalidad suavemente opaca que contrasta con el derroche de luz blanca, en los intermedios y descansos, y que da a la elegante sala un fantástico efecto.

Todos los días hay estrenos de películas de las más importantes Casas productoras.

Salón Doré.—Grande ha sido el éxito alcanzado por la película estrenada en el día de ayer en este Salón «Unidos en la tumba inmensa». Un argumento sencillísimo, pero que sostiene el interés del público hasta el final desenlace, que es de un efecto teatral superior, un lujo extremado en la mise en scene, una verdad sin comparación en el desempeño y, por último, una proyección que no puede ser ni más fija ni más clara.

Récord del Bulevar.—Hoy domingo 12 se proyectarán en este cinematógrafo, tan favorecido del público, películas extraordinarias de gran metraje y atracción, por los asuntos que representan.

La Empresa continúa obsequiando a los niños con preciosos juguetes, y regalando por cada preferencia dos suertes para la rifa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. López Muñoz ha recibido varias Comisiones de distintos centros docentes, que desfilaron por su despacho oficial para felicitarle por su nombramiento de ministro de Instrucción, cambiando a la vez impresiones sobre el estado en que se encuentran dichos centros de enseñanza.

El ministro de Instrucción rogó a los periodistas hicieran público que los lunes, martes y miércoles recibirá a diputados y senadores; los jueves y viernes no recibirá, por tener que despachar con Su Majestad, y los sábados recibirá a Comisiones particulares, etc.

FOMENTO

El ministro de Fomento ha manifestado la extrañeza que le han producido los comentarios hechos sobre la nota, publicada por la Prensa, respecto a las obras en que pueden obtener trabajo los jornaleros que en Madrid le piden, por entender que se desnaturaliza el propósito que le animó al autorizar la publicación de aquella.

Nada más lejos del ánimo del ministro de Fomento que censurar a nadie, y menos a dignísimos compañeros, cuyos desvelos por el interés público conoce perfectamente, y nadie le gana en elogiar y aplaudir. Redúcese el deseo del ministro de Fomento a llamar la atención de todos los que, con propósitos distintos, creen, o aparentan creer, que el remedio de esta crisis jornalera en la capital de España estriba únicamente en el ministerio de Fomento, sobre los medios adecuados y legales que deben ser primeramente empleados, y con los que, sin alterar de ningún modo las normas legales, se pueden y deben prever y remediar males de este género, hasta el punto de hacerlos desaparecer por completo.

Cualquiera suposición en otro sentido la rechaza el ministro de Fomento, por ser contraria a su intención y a la realidad.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LAS CARGAS DEL AGRICULTOR

El último número de El Progreso Agrícola y Pecuario analiza en un artículo bien documentado la tributación que hoy pesa sobre el agricultor y que le impide el buen desarrollo de su negocio.

La propiedad inmueble, gravada por el Tesoro en 16, 18 y 20 por 100, mas el 7,50 de recargo adicional, según la sección en que esté incluida la riqueza, tiene que soportar aún las siguientes gabelas: el 16 por 100 sobre la cuota del Tesoro por recargo municipal; el 10 por 100 en aquellos sitios donde el Gobierno anticipó dinero para la construcción de caminos vecinales con la garantía para su reintegro de dicho 10 por 100 sobre el cupo de la contribución; los repartos vecinales autorizados hasta el 1,50 por 100, y, en fin, el pago de partidas fallidas, que puede llegar hasta un 6 por 100.

Puede afirmarse que gran parte de la propiedad rústica paga un 35 por 100 de las ganancias que se suponen anualmente.

Aun cuando la tasación esté bien hecha, siempre se habrá basado en un promedio, lo cual hace que en un mal año el gravamen sea mayor que lo que represente la cosecha.

A cambio de sacrificios tan grandes como al agricultor se le exigen, la protección que recibe por parte del Estado es bien pequeña, pues de otro modo difícilmente podrá explicarse la siguiente situación:

España es el país europeo que tiene inculca mayor superficie: un 46,80 por 100 de su suelo. Inglaterra tiene el 28,40; Holanda, el 23; Italia, el 18; Hungría, el 10,20; Bélgica, el 9,40; Alemania, el 9,90; Francia, el 9,10; y Austria, el 6,90.

De las 50.702.600 hectáreas que tiene España, 2.412.041 no son adecuadas para el cultivo, y 7.010.229, son de montes. Cultivamos unos 20 millones de hectáreas, y nos quedan otras tantas sin roturar, sin sembrar, esperando una colonización que las haga productivas.

Somos el país que recolecta menos por hectárea sembrada; existen muchos pueblos sin vías de comunicación; la instrucción primaria en los núcleos rurales es muy deficiente, cuando no es nula; los aranceles no protegen a la agricultura en la medida que lo hacen a la industria.

¿Sabéis, agricultores, quién tiene principalmente la culpa de que sobre vosotros lluevan tantos males? Pues, vosotros mismos.

Si más conscientes de vuestros propios intereses formáseis un núcleo perfectamente unido, lograríais, en primer lugar, tener la representación oficial que por vuestra importancia merecéis. En las Cámaras, en los Gobiernos, en todas las esferas de la vida pública tendríais una mayoría que os defendiese. Y si esto no sucedía por flaquezas de vuestros representantes, por sí solos formaríais una fuerza por todos temida y por todos respetada.

Pero la unión del agricultor requiere un estado de cultura general del que hoy se carece. Es una resultante de su misma mejora. Y como esa primera parte corresponde hacerla a los que dirigen el país, a ellos debemos pedirles alguna consideración en los impuestos que hoy se llevan el dinero del campo, y un buen deseo de facilitar al labrador los primeros elementos que necesita para elevarse en principio, que más tarde ya estará capacitado por sí solo para la propia defensa.

JOSE ARAGON

DESTRUCCION DE LA CUSCUTA

Como se sabe, una de las plantas parásitas más terribles es la cuscuta, sobre todo por su gran reproducción y por la dificultad para destruirla.

En la América del Sur se sigue un procedimiento en extremo sencillo y económico, que ha dado los mejores resultados.

Se siegan las plantas al ras del suelo, y, como es natural, antes de la maduración y formación de la semilla, y se recogen los residuos, transportándolos fuera del alfalar.

Después, se prepara una solución de sulfato de hierro, al 4 ó 5 por 100 (4 ó 5 kilos de sulfato para 100 litros de agua), y se riega la superficie que se ha segado.

Es conveniente regar una superficie un poco mayor que la segada, hasta unos 60 centímetros ó un metro en derredor, con el objeto de alcanzar los filamentos que en tales sitios se podrían encontrar accidentalmente.

Este procedimiento ha dado buenos resultados en la República de Chile, donde últimamente se ha ensayado, y los agricultores chilenos aconsejan para asegurar el éxito el dar a las partes atacadas una buena labor de rastra después del riego. Todos los filamentos de cuscuta quedan así impregnados de la solución férrica, y perecen.

Aconsejamos a nuestros agricultores que ensayen este procedimiento para destruir una de las más terribles plagas de los alfalfares, pues la prueba poco puede costar.

LA EXPORTACION ESPAÑOLA

España es el país que tiene el primer lugar en la exportación de vinos a Suiza. Durante el año 1911 alcanzó a 666.312 hectolitros; en los tres primeros trimestres de 1912 llegó a 612.985, siendo la total, comprendidos los demás países proveedores, de 940.302 hectolitros.

La exportación de frutas a Suiza fué en 1911 de 112.033 quintales métricos, alcanzando los productos precios más remuneradores que en otros años.

Las exportaciones de conservas de pescados y esencias de trementina al citado país han sufrido baja; en cambio, acusa algún alza la de plomo dulce en barras.

El consúl de Ginebra, Sr. Abella, que ha facilitado estos datos, publicados en el Boletín del Centro de Información Comercial, del ministerio de Estado, dice en su informe, refiriéndose al mercado de frutas:

«Nuestra importación de naranjas y limones sería mayor que la italiana si los trenes

trúteros» gozasen en España de las ventajas que se les concede en el país de los Apeninos. Las frutas en general, cuando forman vagones completos, las transportan los trenes en Italia a gran velocidad, pagando sólo el importe de la pequeña. Así ocurre que, mientras las naranjas y limones de Sicilia se reciben en Ginebra (haciendo un recorrido de 1.000 kilómetros, próximamente) en setenta y dos horas, los nuestros no siempre consiguen ganar la frontera francesa desde Valencia en un mínimo de cuatro días, y este retraso, en determinadas épocas del año, causa graves deterioros en la fruta, con la pérdida consiguiente para los exportadores valencianos. Además, si las naranjas españolas llegan a Cerbere en día festivo, sufren un nuevo retraso de cuarenta y ocho a setenta y dos horas, porque como las Aduanas francesas santifican escrupulosamente los domingos y fiestas de guardar, las mercancías se acumulan en la estación, y allí se quedan dos ó tres días más en una vía garage hasta que les toca el turno del despacho.

FRANQUICIA DE DERECHOS

El Departamento del Tesoro de los Estados Unidos ha tomado la decisión de declarar la entrada libre de derechos de los materiales para la construcción de buques, bajo fianza de que serán destinados a tal objeto.

Entre dichas materias se comprenden el hierro en lingotes, maderas, pinturas y barnices, maquinaria, calderas, etc., así como las ropas de cama y de mesa, cristalería, muebles y demás enseres destinados a ser utilizados a bordo de un buque. La única excepción es la de las provisiones.

UTILIZACION DE LAS BARREDURAS DE LAS POBLACIONES

Todas las grandes poblaciones se han ocupado del asunto, que tiene una doble importancia higiénica y económica.

En París las basuras se incineraban; pero, a petición de la Sociedad de Agricultores de Francia, se cambió de sistema, y hoy, después de machacar los desperdicios, se dividen en dos secciones: una se utiliza como abono en polvo y con la otra se hacen ladrillos combustibles.

En Inglaterra el sistema generalmente adoptado es la incineración, aprovechando el calor desarrollado para diversas industrias.

Bruselas quema sus basuras. En otras poblaciones de Bélgica se acumulan los residuos en un sitio adecuado, regándolos diariamente con lechadas de cal y después se emplean como abonos.

En Alemania siguen distintos sistemas, según las poblaciones. En unas se utilizan las basuras como abonos, en otras como combustibles y en algunas se clasifican las inmundicias, dedicándolas a fines distintos, según su origen.

En Suiza se queman y los residuos sirven como abono.

Austria tiene organizado un sistema de transportes para depositar las basuras lejos de las poblaciones.

En América se clasifican las barreduras, dando origen a diversas industrias.

Madrid envía sus barreduras a pueblos cercanos, que las emplean como abonos, y, por otra parte, los traperos hacen una clasificación de ellas, utilizándolas para alimento de cerdos, industrias de papel y combustible. De todos modos existe algún desecho en cuanto se refiere a las precauciones higiénicas necesarias.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Doña Natalia Roger, 68 años, plaza del Progreso, 8. — Milagros Campay, 43 años, Torija, 14. — Baldomera Arechavala, 62 años, Salud, 11. — Antonio Cortés, 81 años, Olivar, 51. — Lorenza Peruche, 64 años, Leganitos, 7. — Carmen Olanas, 2 años, Victoria, 2. — Carlos Díaz, 2 meses, Santa Teresa, 2. — Juan Rodríguez, 54 años, Barbieri, 24. — Julio Lunar, 51 años, Palma, 2. — Manuela Pinillo, 27 años, Ministriles, 3. — Felisa Sánchez, 3 años, Isabel la Católica, 4. — María Bardijo, 89 años, Valverde, 14. — Fernando García, 15 años, Cruz, 24. — Luis Pobre, 2 años, Serrano, 98. — Ciríaca González, 74 años, Paloma, 24. — Cayetano Amigo, 59 años, Ventosa, 14. — Dominga Sanz, 75, Aduana, 17.

- Doña Dominica Fernández, 64 años, Ferrrocarril, 6. — Pedro Ibáñez, 80 años, C. Mendoza, 13. — Ángel Rodrigo, 58 años, Peñuelas, 15. — Julián Aceue, 62 años, Silva, 4. — Baldomera Riego, 45 años, Calatrava, 3. — Bárbara Esteban, 53 años, Rodas, 9. — Vicente Montejo, 19 años, Limón, 24. — Florencio Torres, 23 años, Tribulete, 15. — Emilia Fernández, 4 años, San Joaquín, 9. — María Bollaño, 10 años, Toledo, 59. — Rafael Martín, 8 años, Mendizábal, 5. — Gabriel García, 59 años, Dos Hermanas, 27. — Cirila Galán, 39 años, Ronda de Toledo, 23. — Concepción Poblador, 31 años, Calatrava, 20. — María Pinales, 91, Malasaña, 25. — Manuel Arias, 76 años, Asilo de Santa Cristina.

- Eugenia Fernández, 72 años, Ramón de la Cruz, 6. — Cirilo Huertas, 45 años, Bravo Murillo, 48. — Santa Urbano, 64 años, Hospital Provincial. — Salvador Río, 64 años, Salitre, 8. — Pío García, 52 años, Ferraz, 75. — Cayetano Gancer, 69 años, Hortaleza, 17. — Juan Ocoña, 54 años, San Vicente, 11. — María Teruel, 2 años, Cuenca, 2. — Asunción Blasco, 5 meses, Oviedo, 4. — Nicolás Fernández, 4 meses, Marqués de Zafra, 11. — Ramón Martín, 4 meses, Costanilla de los Desamparados, 12. — Tomás Arregui, 9 meses, Berruete, 7. — Mariano Rodríguez, 7 meses, Hernani, 25. — Valeriano López, 2 meses, Fuencarral. — Benita Carretero, 3 años, Ronda de Valencia, 14. — Rosario García, un año, San Cosme, 9.

- Luisa Marraléque, 2 años, Espino, 6. — Antonio Rivera, 10 meses, Hospital Provincial. — Emilio Pérez, 19 años, idem id. — Aurelio Sánchez, 30 años, idem id. — Francisca Fuentes,

- 35 años, idem id. — María González, 1 año, idem id. — Dionisio Sánchez, 24 días, idem id. — Presentación Martínez, 1 mes, idem id. — Eusebio Tavera, 1 mes, idem id. — Luis Arias, 1 mes, idem id. — Valentín Antón, 24 días, San Ildefonso, 30. — Lucía Corrales, 1 año, Ventosa, 9. — Pedro Castillo, 65 años, Aguilera, 40. — José Rus, 2 años, Santa Isabel, 39. — Cándido Muñoz, 1 mes, Méndez Alvaro, 27. — Manuel Ruano, 2 días, Meléndez Valdés, 27.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

1.ª virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza). LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de un año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidentes ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los amputados de Carreos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que solo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes se por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla, descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro empezará a regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enunciada puedan ocurrir durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SENTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas anualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que haya transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas
Provincias y Portugal....	20 "
Unión Postal.....	35 "
América y Oceanía.....	50 "

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Abundado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a ciertas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Concurso nacional de ganados

La Asociación General de Ganaderos ha tomado el acuerdo de celebrar en Madrid con la cooperación del Gobierno, durante los días 21 al 26 de mayo próximo, un concurso nacional de ganados, y a la vez una Exposición de maquinaria agrícola y otra de industrias derivadas de la leche.

Hemos recibido el programa de esos certámenes, que acaba de publicarse, y con tanta amplitud está redactado que, sin temor a competencias, pueden concurrir todas las razas y variedades de la ganadería española.

Los premios en metálico exceden de 85.000 pesetas, existiendo además numerosos objetos de arte, medallas, diplomas, premios y campeonatos.

El grupo de ganado caballar comprende: raza andaluz, ponevs, pura sangre, hispanoárabe, hispanoangloárabe y hispanoinglesa, de silla, razas puras y cruzadas para el tiro de lujo, para el tiro de artillería, para el tiro pesado y labores agrícolas, y un grupo especial para animales de servicios y otro para ganado asnal.

En ganado vacuno hay secciones especiales para todas las razas y subrazas españolas, extranjeras y mestizas; un grupo para yuntas de trabajo y otro especial para ganado cebado. En lanar hay premios de consideración para todas las aptitudes y para todas las razas (merina fina, entrefina, raza manchega, aragonesa, andaluza, churra, etc.).

En ganado cabrío se consignan importantes premios para las renombradas razas granadina, murciana, malagueña y otras varias de gran utilidad, por su gran producción lechera. Al ganado de cerda se destinan también muchas Secciones, con premios de consideración, a fin de que puedan concurrir numerosos ejemplares de razas españolas y extranjeras, y los perros mastines y los llamados de guía tienen asimismo sus respectivas Secciones.

La Exposición de quesos, mantecas y otros productos derivados de la leche tienen un programa redactado con mucha amplitud, para que puedan presentarse, tanto los elaborados por ganaderos y particulares, como por fabricantes en grande y pequeña escala.

La Sección de maquinaria agrícola y de aparatos relacionados con los diferentes fines de explotación pecuaria es asimismo muy completa, y, por último, hay un concurso de Memorias, cuyos temas insertaremos otro día, para los cuales se destinan seis importantes premios en metálico.

El proyectado concurso nacional ha de revestir, seguramente, gran importancia para el fomento de nuestra producción ganadera y servirá de base, según se consigna en la convocatoria, para hacer un estudio de los diferentes tipos de ganadería española, con objeto de encauzar después el esfuerzo común a mejorarla por los procedimientos más indicados en cada caso, según la aptitud que se desee alcanzar.

El programa del concurso y las cédulas de inscripción se facilitarán gratuitamente en las oficinas de la Asociación General de Ganaderos, Huertas, 30.

D. ANASTASIO LÓPEZ

Ha fallecido en esta corte el jefe de Administración de cuarta clase de Hacienda don Anastasio López.

Era un funcionario competentísimo; de ilustración vastísima y apreciado por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

A su distinguida familia y especialmente a su hijo y a nuestro compañero el director del Diario Universal, hermano del finado, enviamos la expresión de nuestro pésame.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Valencia la respetable señora doña Carmen Navarro Reverter, dama de grandes virtudes.

Su muerte ha sido muy lamentada por cuantos la conocían.

A nuestro querido amigo D. Juan Navarro Reverter, ministro de Estado, hermano de la finada, y demás familia, damos nuestro más sentido pésame.

Según «El Siglo Médico», en la semana pasada predominaron los padecimientos catarrales y los gripales, caracterizados por estados febriles altos, con quebrantamiento muscular y dolores musculares.

Abundan los romadillos, anginas, laringitis, ronquitos y bronquitis de los gruesos troncos.

Las enfermedades crónicas del aparato respiratorio aparecen exacerbadas.

Las infecciones agudas del vientre son también frecuentes, sin que revistan carácter alarmante.

Siguen la difteria y la viruela causando enfermedad y mortalidad mayor de lo normal.

Ayer ha fallecido en Madrid el senador vitalicio D. Federico Arrazola y Guerrero.

Pertenecía el finado a la derecha del partido conservador y era una persona muy respetable, que gozaba de generales simpatías, por lo cual su muerte ha sido muy sentida.

Hoy se verificará la conducción del cadáver al cementerio de San Justo.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Hoy domingo, a las seis de la tarde, se verificará en el Ateneo la séptima conferencia de las llamadas Florilegio de poetas castellanos, y se ocuparán:

- De Rodríguez del Padrón, D. Enrique Amado.
- De Herrera, D. Angel Vegue.
- De Rosalía de Castro, doña Sofía Castañova.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Hoy domingo, a las diez y media de la mañana, celebrará la Juventud liberal, en el

teatro Lo Rat Penat, un mitin popular para analizar y aplaudir la solución constitucional dada a la última crisis.

SUCESOS DEL DIA

Doña Rosarío Ruiz García, domiciliada en la calle de San Mateo, denunció en la Comisaría del distrito del Hospicio que, aprovechando su ausencia, habían penetrado en su casa y la habían sustraído 40 duros en plata y varias ropas y efectos de valor.

Un robo.

«En familia».

Doña Martina Pueyo, domiciliada en la calle de San Lorenzo, núm. 3, denunció que a una mujer que tenía como en familia en su casa la había sorprendido en el momento que salía a la calle llevándose debajo del delantal varias prendas de ropa y dos docenas de chorizos propiedad de la denunciante.

«Descuidado» detenido.

Un conocido descuidado apodado el Rubio iba anoche por la plaza del Progreso llevando sobre el hombro dos mantas.

Los guardias de Seguridad números 803 y 850, que le conocieron, le interrogaron acerca de la procedencia de las mantas de que era portador.

El Rubio negó primero; pero estrechado a preguntas, acabó por confesar que las sustrajo de un carro en la calle del Pacifico.

Los celosos guardias le condujeron a la Comisaría.

Lechero detenido.

Anoche fué detenido el lechero que expendió la leche que produjo intoxicaciones de pronóstico reservado a tres personas domiciliadas en el paseo de Recoletos, núm. 23.

ULTIMA HORA

Un choque sin consecuencias.

CASTELLON. (Domingo, madrugada.) El tren correo que salió de Valencia esta noche, se quedó detenido en la estación de Villarreal a causa de haber chocado un tren de mercancías con dos máquinas que iban a Valencia.

De Castellón ha salido una máquina con un coche para hacer los trasbordos.

No hay desgracia personal alguna.

La cuestión ferroviaria.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegrafían de Manresa que se han reunido la Comisión de la huelga y los representantes de los obreros ferroviarios que asistieron a la conferencia celebrada en el Gobierno Civil.

Los segundos han dado cuenta de las bases propuestas para el arreglo.

Insiste la Comisión en querer que el aumento de los jornales sea de 20 por 100, renunciando a las cajas de retiros.

Mañana se reunirán en Asamblea magna para tomar acuerdo definitivo.

Lo que dice «La Veu».

BARCELONA. (Sábado, noche.) Opina La Veu de Catalunya que la vuelta del señor Maura a la política, quedando las cosas como estaban antes, deja sin justificación ni excusa acto tan transcendental como el de la retirada, que debió calcular y meditar fundamentalmente.

Añade que el Sr. Maura era, dentro del partido conservador, la única garantía de la descentralización y la autonomía de Cataluña, debiendo alegrarse los catalanes de que siga dirigiéndolo.

Esperando al Rey.

GRANADA. (Sábado, noche.) El día 15 llegará S. M. el Rey al coto de Trasmulas, propiedad del conde de Agreda.

D. Alfonso cazará el día 16, trasladándose a Granada el día 17.

El día 18 visitará la Alhambra, y por la noche se trasladará a Láchar, donde permanecerá hasta el día 22.

A esta cacería están invitados los marqueses de Viana, Bayamo, Portago, Villaviciosa de Asturias, y los duques de Tarancón, Bivona, Nájera, San Román, Peña Ramiro, y los Sres. D. José Prado Pafacios, D. Justo San Miguel y D. Manuel Rodríguez Acosta.

Se están ultimando los trabajos en los cotos y todo está preparado para los ojos.

Por un regimiento de Ingenieros.

LOGRONO. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado la segunda Asamblea de representaciones de todas las clases sociales, acordando que el vecindario se traslade a Madrid en trenes especiales y haga una manifestación ante el Palacio Real, en el caso de que no sean satisfechas las aspiraciones de la ciudad destinando a Logroño un regimiento de Ingenieros, como había prometido el Gobierno.

Los ánimos están muy excitados. Se proyecta el cierre de los establecimientos y la paralización de la vida comercial.

Han sido enviados telegramas al Palacio real, al Presidente del Consejo, a los ministros de la Guerra y de Fomento, y a los diputados a Cortes Sres. Rodríguez y Salvador.

Falsa confidencia.

LOGRONO. (Sábado, noche.) Custodiado por la Guardia Civil ha llegado, procedente de Burgos, el penado Pedro Azofra, autor de una carta dirigida al presidente de la Audiencia de Logroño asegurando que conocía el lugar donde estaba enterrado el cadáver del alcalde de Ribafreche, que desapareció hace tres años, suponiéndose que fué víctima de un crimen, si bien el paradero del desaparecido permaneció en el misterio.

Fuó Azofra conducido al sitio que indicaba y se practicó ante las autoridades una excavación profunda, sin resultado.

Se cree que se trata de un ardido del penado para intentar la fuga durante la conducción. Numeroso público ha seguido la diligencia. Las autoridades judiciales se han visto defraudadas. El penado Azofra será nuevamente conducido al penal de Burgos.

Telegrafista muerto por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El tren correo procedente de Madrid ha arrollado entre los andenes de la estación al telegra-

fista D. Faustino Urbieto, que prestaba servicio como jefe de noche en la estación del Norte.

Conducido a la Casa de Socorro, falleció momentos después, sin que el Juzgado pudiera tomarle declaración.

Víctima de un atropello.

En el Hospital ha fallecido María Beloqui, que el martes fué arrollada por un tranvía.

Para los naufragos.

El obispo de la diócesis ha enviado al alcaide de Fuenterrabía 1.000 pesetas para socorrer a las familias de los naufragos.

Ha concedido el prelado cincuenta días de indulgencia a quienes asistan a los funerales que se celebrarán el martes y serán presididos por el gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcaide de Fuenterrabía.

Asistirá el Orfeón Tolosano. Distinguidas señoritas irunesas, acompañadas de la Banda Municipal y llevando a los supervivientes de la catástrofe, recorrerán mañana las calles de Irún, postulando para las familias de las víctimas.

Tres conversiones.

Mañana se verificará en Villafranca la conversión al catolicismo de tres señoritas alemanas, de catorce, quince y diez y seis años, respectivamente, hijas del Sr. Hoffmann, jefe mecánico de una fábrica.

El acto revestirá mucho esplendor.

Se inicia el temporal.

Se ha iniciado el temporal anunciado por el director del Observatorio de Iqueldo. Los barcos de pesca han regresado de arribada.

El viento, que es fortísimo, ha derribado el reloj de la torre de la iglesia parroquial de San Vicente.

Suscripción al empréstito.

BILBAO. (Sábado, noche.) A pesar de que se sabía que los suscriptores de Madrid tendrían preferencia para el nuevo empréstito, han sido suscritas en Bilbao 300.000 pesetas en metálico y 301.000 en Obligaciones presentadas al canje.

El conde de Urquijo, conservador.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El Pueblo Vasco publicará mañana una carta del conde de Urquijo, que hace días telegrafió a D. Antonio Maura ofreciéndole su adhesión cuando terminara la representación parlamentaria que ostenta.

Pondrá a la disposición del jefe del integrismo su acta de senador por Guipúzcoa para quedar en completa libertad y luego ingresar en el partido conservador.

De regreso de los Balcanes.

Ha regresado, procedente del extranjero, el coronel Echagüe, ayudante de S. M. el Rey, que viene de estudiar la guerra de los Balcanes.

Uno de estos días irá a Madrid.

Muerte del bandido Michaeli.

AJACIO. El tristemente famoso bandido Michaeli, de quien tanto se habló estos días, ha sido muerto por los gendarmes en un encuentro.

Fuó el bandido quien primeramente disparó contra los gendarmes.

Las víctimas de una explosión.

TOLON. Se ha verificado esta mañana el entierro de las víctimas de la explosión del acorazado «Massena».

Han asistido buen número de almirantes, generales, jefes y oficiales de la Armada y ha resultado el acto solemnisimo.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan Alarcón, y habrá solemne función al Niño Jesús de la Parra, a las diez, predicando el padre Inocencio López; por la tarde, a las cinco, termina el triduo, y será orador el padre Buenaventura Bonela; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Infracorrea de Epifanía. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Luzón: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—3 (novena de abono), Hugonotes. 8.30 (función 41 de abono, 24 del turno segundo), Tanhuasser. ESPANOL.—4.30, Amo y criado y Amor a oscuras. 9.15, La reina joven (popular). COMEDIA.—4.30, Madama Pepita y Herida de muerte. 9.15, Genio y figura. PRINCESA.—4.30, El misterio del cuarto amarillo. 9.30, El misterio del cuarto amarillo. LARA.—4.30, El nido de la paloma (dos actos), Las cacañas (dos actos) y La Argentina. 10 (sencillo), El cercado ajeno.—11 (doble), Las cacañas (dos actos) y La Argentina. CERVANTES.—4.30, La escondida senda (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias películas). 9.45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos). PRICE.—4.30, Bohemios, Molinos de viento y El guitarrico. 9.30, El rey de las montañas. APOLO.—4.30, El Tenorio musical, El arroyo, Trio Lara y La corte del porvenir. 9.15, El arroyo.—10.30, El Tenorio musical y Trio Lara. 11.45, La corte del porvenir. ESLAVA.—4, Los húsares del Kaiser.—6.30, Petit café. 10.30, La mujer divorciada. COMICO.—4, El machacante (doble).—6, Los hombres que son hombres... (doble).—9.30, El alcalde interino.—10.30, Los cuatro gatos (doble). COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, matinee con regalos. 3 y 8.30, películas. 4, Los monigotes.—5, Sin querer y El amor a oscuras (doble).—6.30, Los trapos de cristianar (especial).—9.30, Pido la palabra y Solico en el mundo.—10.30, Los trapos de cristianar (especial). GRAN VIA.—4.30, Colorín colorao.—6, El húsar (dos actos).—9.30, Colorín colorao.—10.30, Amor de amar. NOVEDADES.—4.45, El golfo de Guinea.—5, ¡Las pobres viudas!—6, La Venus moderna.—7.30, El banderín de la cuarta.—9, Orgullo de raza.—10.30, El gitano y El banderín de la cuarta (doble). MARTIN.—11.30, gran matinee infantil con regalos; sección cinematográfica a precios populares. 4, Epidemia nacional.—5, La revuelta.—6.15, La novia del torero.—7.15, Gente de abrigo.—9, cinematógrafo y San Cervigüillo, marit.—10.15, La novia del torero.—11.30, Gente de abrigo. GRAN TEATRO.—De 3 de la tarde a la madrugada, gran baile de máscaras. PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. CINEMA X.—3, grandes secciones de cinematógrafo. Estrenos todos los días. A las once y media, gran matinee infantil con regalos.

RENAVENTE.—12, Gran matinee infantil con regalos de 3.30 a 12.30, Secciones de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

PETIT PALAIS.—Desde las 4, variado repertorio y estreno de películas. SALON MADRID.—Desde las 4, grandes secciones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelilo y Preciosilla.

AVISOS UTILES

Banco Hispanoamericano

Habiéndose extraviado el resguardo transmisible número 1.214, expedido en 12 de noviembre de 1912 a favor de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, comprensivo de 22 cédulas a por 100 del Banco Hipotecario de España, números 22.590, 22.591, 29.230, 64.583 al 64.588, 64.723, 64.979, 64.980, 67.091, 73.807 al 73.813, 110.435 y 110.436, se anuncia por SEGUNDA VEZ, a los efectos del artículo 71 de los Estatutos de este Banco.

Madrid, 8 de enero de 1913.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

PAN DE VIENA SOL

LA VIENESA. Fábricas: calle Recoletos, 4; S. Marcos, 26. Suc.º: Serrano, 54; Postas, 4.

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062.

CURACION del DIABETES

EL VINO URANIADO PESQUI... el Azúcar diabético. Impie los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

Desde que se ha sabido

que por 40 céntimos, en el bar, y por 50 céntimos, en los salones del café, sirve MONOPOL, Alcalá, 23, riquísimo té con pastas finas, se afirma por todas partes que a MONOPOL acudiría todo Madrid.

Miopes y presbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

PARA SU CABALLO Señor!

ARSECALINA MERE cura Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS HUEFREGA, TOS, CATARRO, etc. Poderoso Reconstituyente.—Efectos Sorprendentes Ptas 7 el FRASCOS.—Diputación 276, BARCELONA Y EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor. 7.

DISFRACES ORIGINALES Y TRAJES DE ÉPOCA

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALÁ, 26 Pídanse pormenores.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

CRÉDITOS Adquierense de comerciantes y particulares. Pago bien. Ho testimonio anticipado. Fondos, Serrano, 23, bajo; diez a una.

DOLOR DE CABEZA Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

El Hórreo la mejor sidra Champagne Probada para persuadirse.

PIELES para señora, se reforman precios sin competencia; en la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento de Costill. de los Angeles 5.º De 10 a 12 y de 0 a 8

Correa. No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredora Atta, 15.

Comanditario con 1500 a 200000 rs., se desea para negocio en buena marcha, con beneficios seguros y garantizados. Ofertas: billete de 25 pesetas 5.078.900. Lista de correos.

Dependiente práctico en Atocha, número 74

PARA COMPRAR muebles sólidos y económicos de decoración, en los que se venden en el almacén de Jacometrezo, 14

Vendo casa en Madrid, sin intermediarios, renta 6.º. E. Hortaleza, 33, confitería.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

Sociedad anónima "La Alameda,"

Abastecedora de aguas potables a Bujalance (Córdoba). El día 31 del presente mes, a las doce de su mañana, se reunirá la Junta general de Accionistas, en su domicilio social, Zarco, n.º 1, en sesión ordinaria, con carácter de extraordinaria, por tener que tratar, además de la Memoria, balance, inventario y cuentas de 1912 y elección de Consejo de Administración para el bienio 1913-14, de la adquisición de otro motor y bomba, nuevos abastecimientos de aguas y autorización al Consejo para otorgamiento de escritura de permuta con D. Juan Gutiérrez Sánchez.

Para asistir a dicha Junta se necesita depositar dos ó más acciones en poder del Administrador de la Sociedad, por lo menos con dos días de anticipación. Bujalance, 10 de enero 1913.—El Consejero-Presidente, Antonio Zurita.

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos, Bayona, toquillas, chalecos, y pelotinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño. ALMACENES DE PONTEJOS, NUM. 1 BIS. CEFERINO TRALLERO.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte aunque estén empeñadas ó cumplidas Casa Central de Compras Ptas. 7 y 9.—Madrid.

ESMALTE ORO LAVABLE MARCA «EL SOL» (PATENTADO) Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en broches, pinceles y útiles para la pintura y decorado. Eduardo Díaz Herrero. Desengaño, 9 al 13.—Droguería.

LA UNION ASTURIANA SOCIEDAD ANONIMA MINEBA El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó convocar a Junta general ordinaria para el día 30 del corriente mes, a las doce de la mañana, en su domicilio social, Naranco, n.º 1. De no reunirse número suficiente de señores accionistas presentes y representados, para que la Junta quede constituida, se celebrará ésta en segunda convocatoria, y a la misma hora, el día 12 de febrero próximo. Oviedo 7 de enero 1913.—El Presidente, Luis Verterera.

TELEGRAFOS Preparación completa para la oposición de mayo, a cargo de los Sres. Gasso, Ingeniero de Caminos; Canneti, profesor de idiomas en el Ateneo, y Crespo, autor de los textos de estudio y oficial de comunicaciones. Internos, 125 pesetas mes, todo gasto.—Abada, 2.—Madrid.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS Clases por profesorado competensimo del Cuerpo de Ayudantes, Intendencia y dirección a cargo del Sr Torres Espejo, presbitero.—Travesía de Trujillos, 2.—Madrid.

REPRESENTANTES Importante Comp.ª francesa de Seguros contra Incendios necesita representantes activos, bien relacionados y solventes para las provincias de Alicante, Baleares, Burgos, Guadalupe, Palencia, Salamanca, Sorja, Vigo, Zamora y Zaragoza. Dirigirse con referencias a D. I. Bondi, Mayor, 21. Madrid.

PLATANOS SUPERIORES 75 cts. doc.ª Pl.ª del Carmen, puestos 4, 5 y 6. Teléfono 8.596.

¿Reumáticos? El Balsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alicantor, Cocaina y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2 ps. Victoria, 8 Madrid

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 12.

ANIVERSARIO Todas las misas que el día 12 del actual se celebren en la iglesia de la Magdalena (vulgo Recoigidos, calle de Hortaleza), serán aplicadas por el alma del EXCMO. SEÑOR

DON LUIS FOXA Y GARMIA Que falleció el 13 de enero de 1875 Su hija política doña Jacoba Oñate, viuda del general Foxá; nietos, nieto político y demás parientes, Suplican a sus amigos que encomienden a Dios. (7)

Regente de Farmacia se necesita en pueblo próximo a Victoria, 175 pts. al mes. Informes: Juan Guinea, Farmacia Donato.

Diano Chasseignat leguinoso garantizado, ocasión, San Bernardo, 1, tienda Alhajas.

COMPRO FINCA grande, de utilidad y recreo, en Madrid ó proximidades.—Ofrecimientos con precios y detalles a R. M., Sociedad General de Anuncios, Montera, 19

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, par.ª; 10 a 12 y 4 a 6

DINERO Alcomercio e industrias. Facilidad en el reintegro. No se admiten corredores. Santa Isabel 15 (po.ª, 8.º centro decha.) de 1 a 2

DEPENDIENTES con buena práctica factan en la Farmacia del Globo de esta corte. Dirigirse por escrito a su dueño hasta el 13 inclusive del corriente. No se admiten recomendaciones. Es inútil pretender sin buena práctica y excelentes referencias.

REPRESENTANTES solventes y comedores del ramo, se solicitan para M. QUINA DE ESCRIBIR moderna contabilidad adelantada, que podrá venderse en España en 850 pts., con buen beneficio. Ofertas con referencias, a Santa Skaltitzerstrasse, 135. BERLIN S. O. 26.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' featuring a hand holding a pen and a list of services: RECLAMOS, ANUNCIOS EN PERIODICOS, FIJACION DE CARTELES, ESQUELAS, and DE IMPRESOS.

EGMAR

LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO



No puedo mas !... Ni yo!..

= ES IRROMPIBLE =

EXIJA PRECISAMENTE LA EGMAR AUNQUE RECOMIENDEN A VD. OTRAS COMO TAN BUENAS.

ANUNCIO

Se arriendan á pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Ouesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Rocaforte, ambas en la provincia de Avila; la primera en la jurisdicción de Nariellos del Alamo, y la segunda en la de San García de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 17, y en Peñaranda de Bracamonte en el domicilio del administrador, D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

RODRIGUEZ, HERNANDEZ Y COMPAÑIA

Esta casa, por dejar en absoluto la confección, abre desde el próximo lunes una gran exposición de todas sus existencias en los salones interiores para realizar hasta fin de mes todos los abrigos, trajes, faldas blusas y, en general, toda clase de confecciones á precios increíbles.

Para facilitar las operaciones tendrá acceso el público á dicha exposición por el portal de la casa.

33, MONTERA, 33

RETALES

de paños LIQUIDO, para trajes, vestidos y abrigos.—Farmacia, 6, 1.



XXXI ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA

DOÑA TERESA REBAGLIATO Y SORZANO

FALLECIÓ EL DÍA 12 DE ENERO DE 1882

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual en la parroquia de Santa Cruz, en las Escuelas Pías de San Antón y en la iglesia de Santomera, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena y Orihuela. (7)

LA INTERNACIONAL

Compras, Ventas é Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas. Horas: de 9 á 8. Precios: 1% 2.º



EL EXCMO. SEÑOR

D. Antonio Merlo y Escudero

INTENDENTE DE EJÉRCITO

FALLECIÓ EL 1.º DE ENERO DE 1913

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, D. Antonio y doña Elvira; hijos políticos, doña Concepción Romero y D. Cirilo Alexandre; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de la Concepción el día 12 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los GIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, Natural y Medicinal (Forma Triangular). Es el más generalmente recetado por los Médicos de todo el Mundo. ÚNICO PROPIETARIO: HOGG, 43, Rue Paul Baudry, París y EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICIA

particular, por ex. Delegados de esta corte. Oficina Internacional de Detectives, Casas en Nueva York, Londres, París, Buenos Aires y Lisboa. Pesquisas internacionales; absoluta reserva; gestión utilísima para pleitos y divorcios. Consultas á domicilio gratis. Comisiones para todos los países. Vigilancia para Casas de comercio y Bancos. Director, Ordóñez, Puerta del Sol, 3, primero; teléfono 3.807.

COMPRO ALHAJAS

Pago altos precios 20--PRINCIPE--20

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Ingresos de explotación; terrenos, construcciones, vías férreas, aguas, electricidad y negocios auxiliares en pesetas.

1908.....	1.268.992,41
1909.....	1.404.584,61
1910.....	1.752.270,45
1911.....	1.771.588,26
1912.....	1.942.719,31

Aumento con relación al año anterior: 171.131,05 pesetas.

Terrenos adquiridos en 1912: 654.237 metros cuadrados.

Construcciones. Contratos de obras nuevas firmados durante el año por valor de 1.136.627,65 pesetas.

Vías férreas. Concesión y adquisición del material para el ramal del tranvía eléctrico al Asilo de la Piedad. Electricificación de la línea de Canillejas. Vía doble desde Cuatro Caminos á la entrada de Tetuán. Terminación de las estaciones de Fuencarral y de Colmenar Viejo y de todas las obras de la vía del ferrocarril. Adquisición de un solar cerca de Cuatro Caminos para mercancías de Colmenar. Consolidación de la línea de Valdecasas. Aumento de locomotoras, vagones y coches eléctricos para todas las líneas. Considerables trabajos de explanación en las líneas en construcción.

Aguas. La obra magna del año, elevación de aguas subterráneas del Jarama, realizada en unas tres cuartas partes. En la Ciudad Lineal se ha instalado un nuevo depósito de mil metros cúbicos, y se han hecho 2.972 metros de nuevas canalizaciones y considerable número de obras de menor importancia.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 485 pesetas; de 26 á 50, á 480; de 51 á 100, á 475; de 101 á 200, á 470; de 201 á 400, á 465; y de 401 en adelante, á 460.

INTERÉS EFECTIVO DE 6,18 á 6,52 POR 100 ANUAL

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑIA

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7

Apartado de Correos 411.—MADRID

BANQUE COMMERCIALE DE BALE

BASILEA (Suiza).—FUNDADA EN 1863

Capital: Acciones. Frs. 20.000.000

Fondos de reserva. 10.500.000

CUSTODIA DE VALORES en nuestra cámara acorazada, construída con todos los adelantos más modernos de la técnica.

DEPÓSITO DE VALORES á nombre de uno ó de varios titulares solidarios, siendo los títulos libres de todo derecho de sucesión suiza, en caso de fallecimiento de su propietario, y no estando los títulos y cupones sujetos á ningún timbre ó impuesto en Suiza.

CUENTAS CORRIENTES devengando actualmente los intereses siguientes:

3 por 100 á la vista, 3 1/2 por 100 á seis meses; y 4 por 100 á un año.

Toda ingerencia por parte de terceros, incluso las autoridades, en los asuntos internos del Banco queda prohibida, conforme á las leyes suizas.

Facilitamos gratuitamente toda clase de informes sobre las múltiples ventajas que resultan de un depósito de valores en Suiza.

Dirigirse en español á la Dirección de la

BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

HIJOS DE A. CANOSA

ANTIGUA Y ÚNICA CASA

Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapiés para coche y cama, artículos para chimeneas, braseros, filtros, jaulas, aparatos para alumbrado y batería de cocina.—GRANDES NOVEDADES.

CRUZ, 31-Teléfono 912-GATO, 2.

OPOSICIONES A JUDICATURA

Prep. completa teórico-práctica á cargo de los Sres. Galión, G.º Prieto, Bocos, Adánez y Bordona.—Acad. Leones, 1. 1.º

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas | Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 5 | F. C. de Valdecasas.—Anter. Tel. 1.296.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,00
Id. id. especial.....	9,50
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda

TELÉFONO 2.931

24.000.000 de francos.

Pueden ganar los que compren á plazos valores Públicos cotizables en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha puesto á la venta.

El Crédito General Español.—Barcelona.

EL SEÑOR

D. Carlos María de Fridrich y Dömer

FALLECIO

EL DIA 13 DE ENERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda doña Luisa Freire y Pita; sus hijos don Carlos y doña María Luisa; hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maarvillas), serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifébril. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

12--MONTERA--12

"EL DETECTIVE MODERNO"

Oficina Internacional de Detectives.

Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y el extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas á domicilio.

On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—Man spricht Deutsch.

Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid. Teléfono 4200

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que se acosa la medicación polibromurada, con las Pastillas antiépilépticas de Ochoa. No quitan el apetito. Efectivamente los accesos.—De venta en todas las farmacias.